
fm
Ff

rAK

övetsége* 
I cl am tán

ft-
pepiről 

péntr 
(tisztviselői

hónap 
nagyobb 
prokibi 

|a vetetik 
HUt meg 
(-tartózta

yeket a
lton 

kik egy­
eli dottak 

hamiai- 
I sem fs-

Irendsze
pltak.

azután 
I előirt" 

“be-x 
Bt vonal 

I enged*, 
iiisat

»f««' >

X

A legrégibb és legnagyobb magyar lap 
Amerikában.—Megjelenik minden nap Beolvadt lapok: Magyar Híradó. Magyarok Caillaga, Esti Újság, Amerikai Hírlap, Magyar Napilap, Magyar Hírmondó, California] Magyar Farmer ‘dnojjj
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tt^Kxóz z 1 gagjon valószínűnek látszik,
begy De Valeráékkal szemben

szigorúan járnak el.
iák csak

azoknak DUBLIN, szept. 10. — Az
a hatosa uj ir kabinet, a Free State
ngedflye* reprezentánsa tegnap tartotta

módja meg első ülését William T.
EODOS ez Cosgravenak, a Dail Eirean

papíré- vezetőjének elnöklete alatt.
eredet ie- Az első kabinet meetingen

főleg azokról a módozatokról
■ttak ere esett szó, amelyek mellett. a
hamisít» rendet és nyugalmat — ha

kell, hát drasztikus eszközök
0-as eeo- árán is — minél előbb vissza
áron ad- lehessen állítani Írországban.

A Dail Eirean, hosszas szü-
arper net után. most tanácskozott
di körzr. először. A tanácskozás első

pontja a minisztérium ujjra
• alakítása volt.

dély szó- A kabinet. hivatalosan,
Kés S2f csak hétfőn kezdi meg a mii-
keltákra. ködését, “félhivatalosan”

esetbei* azonban azonnal elkezdte a
r azok- • működését, amelynek egyik

.Tíék^j Válságos még az 
kabinetje elnökné állapota
^lakúit Dublinban az uj Jl
kabinet. — Cosgrave az el- z . . "—------------ ---------------------  '
nők. Mulcahy hadügymi-j Szerte az országban melységé* részvétét keltett az a hir, hogy az el- 

niszter. nők felesége halálos beteg. — Wilson látogatása a Fehér Házban. —
DRASZTIKUS AKCIÓ KELL Az elnök a naP javarészét felesége betegágya mellett töltötte el. — 
lw' " A beteget valószínűleg megoperálják. — Az elnök öccse, aki orvos,

kevés reményt fűz Mrs. Harding felépüléséhez.

fő célja, hogy az irregulári- 
sok és vezérük. Eamon de" 
Valera garázdálkodásainak 
véget vessenek.

Várakozás ellenére, a Dali 
Eirean első ülésén a köztársa­
ságiak nem jelentek meg, da­
cára annak, hogy a lehető 
legbiztosabbra vették, de Va 
lera nem fogja ezt az alkal­
mat, elmulasztani. hogy a vé-1 
ieményét újból hangoztassa. 
Az irregulárisok közül csu­
pán Laurence Ginnel jött el, j 
akinek a megjelenése nagy 
szenzációt okozott.

Richard Mulcahy. aki 
aj kabinetben, mint hadügy. 
miniszter, a honvédelmi bi 
cottmány elnöke és a Free 
State hadsereg vezérkarának 
főnöke, Michael Collins utóda 
valamint Cosgrave. a kabi­
net feje. nagyon szigorú pro­
gramot dolgoznak ki. Elő­
ször fel fogják szólítani a 
rebelliseket, hogy rakják le 
a fegyvert. Ha ezt nem te­
stűt, drasztikus intézkedések 
fognak következni.

Tekintettel

t\ ASHINGTON, D. C„ szeptember 10.—-Az 
életért, az egészségért folytat hatalma»- é* ne­
mes harcot minden erejével, türelmével és szí­
vóssággal az elnök felesége. Az elmúlt este or­
vosai kijelentése szerint, akik állandóan mel­
lette tartózkodtak, állapota V rendkívül válsá­
gos volt s kétségüknek adtak kifejezést, hogy 
vesebetegségéből, amely már tíz éve bántja, ki 
tud-e gyógyulni. Űpiumkészit mén veket adagol­
tak es meleg bórogatásokat alkalmaztak az or­
vosok. hogy legalább valamiképen könnyítsenek 
a beteg állapotán. Az orvosok nem tagadják, 
hogy az elnök felesége nagyon szenvedhet".

Közvetlenül éjfél előtt George S. Christian, 
az elnök titkára távozott a Fehér Házból. Mrs. 
Harding állapotáról nyilatkozva, azt mondotta, 
hogy az egyetlen reményteljes és biztató jelen­
ség az. hogy állapota az est folyamán nem 
rosszabbodott. Aze orvosok olyan mennyiségű 
ópiumadagot adtak a betegnek, csakhogy szen­
vedésein csökkentsenek, ami félig öntudatlan 
állapotba sodorta. Abban az időben, amikor 
Christian távozott a Fehér Házból, maga Har­
ding elnök volt felesége betegágyánál.

Dr. George T. Harding, az elnök öccse, Las- 
kernek, a Hajózási Tanács elnökének, azt mon­
dotta, hogy nem bízik az elnökué felépülésében. 
Weeks hadügyminiszter pedig azt a kijelentést 
tette az újsághír előtt, hogy az elnököt rend­
kívül mélyen megrendítette feieségénk halálos 
betegsége.

Hogy a beteget megoprálják-e vagy sem. a 
felgtt még nem határoztak az orvosok. Vagy a 
vasárnapi vagy a hétfői nap folyamán dönte­
nek ebben a kérdésben. Az elnök, hozzátartozói 
és barátai abban reménykednek, hogy Dr. Char- 
les Maya. rochesteri orvos, a hires sebész, aki 
már megérkezett Washingtonba, talán olyan se­
gítséget nyújthat az ország első asszonyának, 
amellyel sikerül megakadályozni a halálát.

Dr. Maró vasárnap reggel érkezett Washing- 
„ I Ionba. Megérkezése után közvetlenül tanácsko­

zást tartott a többi orvossal, névszerint Dr. 
John Finnevvei, aki a John Hopkins specialis­
tája. Dr. George T. Hardinggal, az elnök öcs- 
csévél, Dr. T. Boonssal. aki haditengerészeti 
orvos. Dr. Sawverrel. aki a család háziorvosa s 
öccsével, aki ugyancsak orvos, de Marionban 
folytat gyakorlatot.

Az ország különböző részeiből részvét távira­
tok. meleghangú érdeklődések; az együttérzés 
őszinte megnyilvánulását kifejező levelek fut­
nak be a Fehér Házba. Mindenki, aki akár 
társadalmi, akár politikai utón. közel érzi ma­

gát az elnökhöz, tökéletesen megérti a fájdal­
mat, de megértik s méltányolják azok is, akii 
benne az ország első emberét látják abban az 
esetben is, ha, jmlitikailag eltérő is az állás­
pontjuk az őrétől. A szenátus kápolnájában 
Rev. J. j; Milir külön imát mondott s kérte a 
Mindenhatót, hogy az elnöknének adja vissza 
mihamarább egészségét.

A késő délután folyamán Wilson volt eliiö'k 
és a felesége automobilban a Fehér Házba haj­
tattak, Mrs". Harding állapota iránt érdeklőd­
tek, ott hagylak a névjegyüket, majd vissza­
robogtak otthonukba. Wilson és felesége már 
tizennyolc hónapja tiérn lépték át a Fehér Ház 
küszöbét. <

Harding elnök a nap javarészét felesége be­
tegágya mellett töltötte el. Az elnökön meglát­
szott, hogy félesége aggasztó állapota rendkí­
vül megviselte. Gondterhesnek látszott és na­
gyon kimerültnek,

MÁRION. 0„ szeptember 10. - Marion, az 
elnök i-s-feleségének szükebb pátriája, aggoda- 

'lommal és részvétté! átitatott fájdalommal ér­
tesült arról, hogy az ország első asszonya nagy­
beteg. Szegény és gazdag emberek otthonában 
egyaránt ügy erezték, amikor a betegségről szó­
ló fairről értesültek, mintha személyes esgpás 
érte volna őket. mintha valami nagyon kedves, 
nagyon rokonszenves s nagyon embersége* hoz­
zátartozójukat fenyegetné * halál látogatása.

IPARI HELYZET 
AUGUSZTUSBAN
WASHINGTON, szeptem- 

bér 10. — A szövetségi mun­
kaügyi minisztériumnál? a 
munkaalkalmak dolga ban 
augusztus havára vonat«,»zó 
an most kiadott jeler’ése 
szerint a szén- és vasúti 
sztrájk nagy befolyást gya­
korolt az országnak általá­
nos ipari helyzetére. A jefajj- 
tés alapjául 1408 iparválla­
latnak adatai szolgáltak az 
országnak minden részéből

A mmistzerium adata ajt 
mutatják, hogy az ipar tizen­
három ága közül kilencbe.» 
megcsökkent az alkalmazta­
tásoknak a száma. Aránylag, 
a legtöbbet „az autóipar s-»n 
védett, azonban a munka k 
számának 3.676-al való mi 
fogyatkozása túl magasn&s 
itt sem mondható. Más ipar-, 
ágakban viszont megnövelte- j 
dett az alkalmaztások szá­
ma.

Ami az üzleti életet illeti, 
dacára a sztrájkoknak, len- 
dülést mutatott, ami legbiz 
tosabb jele annak, hogy az 
ország immár a tartós pros­
peritásnak biztos útjára ke­
rült.
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EGYES SZÁM ARA 2 CENT

szén
Százötvenezer szénbányász hétfőn 
munkáját. - Lewis szerepe a béketárgyalások­
ban. - A sztrájk százhatvanhárom napig tar­
tott. - Az A. F. of Labor álláspontja a bírói 

tiltó parancscsal szemben.
WILKESBAHRE, Pa., szeptember 10. — A keményszénbi- 

nyászok megbízottai szombat este aláírták a Pepper Reed-féle 
: tervezetet. Ezzel az intézkedéssel véget ért a sztrájk a kémény- 
szénbányákban is. A szervezett bányászok ellenzéke nem tudta 
felvenni a harcot Lewissal, a bányászok vezérével és közvetlen 
láborkarával. Lewis azt az álláspontot vallotta, hogy az adott 

: viszonyok mellett a iegajánlatösabb a bányászok részére elfo­
gadni a tervezetet s hétfőn elkezdeni a munkát a bányákban.

A szerződés ratifikálása annyit jelent, hogy hétfőn száz- 
ötvenezer szénbányász visszatér a munkahelyére.

Elfoglalták 
Szmirnát 
a törökök

A második török lovas had­
elkezdi osztály szállta meg a várost 

kardcsapás nélkül. "

A GÖRÖG HELYZET. H

Törökország Konstantinápoly j 
kivételével vissza akarja 

elvesztett területeit.

PARIS, szept. ló.—A francia] 
tengerészeti miniszter smyrnki 
jelentése szerint a török lovaeeág i 
második hadosztálya megszállta 
Srovmát. A város elestél® él- 
! miét es hirek kerültek forgalom- 
1*1. Az egyik jelentés szerint a 
görög hadsereg erkölcsi erejel

Százszámra rúgott tiknak a delegátusoknak a szánta, akik Iannyira megtört már. hogy 
a tervezet elfogadása alkalmával jelen voltak. Az elnök a dele- > legcsekélyebb ellenállást sem M>( 
gátusok elötf feltette a kérdést, hogy a közölt feltételek értel­
mében akarják-e a békét vagy sem. Erre a túlnyomó több 

■ Irékét ajánlotta s éltette Lewist. Miután a konferencia véget 
j ért, az Amerikai Bányászszövetség tisztikara azonnal gondos.
I kodott arról, hogy a szerződés a lehető legnagyobb gyorsaság- 
; gal életbe lépjen. Ez ennyit jelent, hogy a bányászok, akiket 
j eleddig ez a sztrájk erősen érintett, már hétfőn elkezdik mun 
I kájukat. ■

A jövendő 
háborúnak 

borzalmai

sérelte meg már s a török ess- 
g a ‘ patok bevonulása teljes rendben 

ment végbe, Egv másik jelentéi 
szerint viszont a törökök bom­
bázták a sárost. mielőtt meg- 

jszállták volna. Kilenc repülőgép' 
!érkezett ma Smyrnából Athénbe 
s pilótáik elmondják, hogy ágyra* 

j tűzben hagyták el állomáshe­
lyüket. Egy tizedik gép is mdu-

, , . , ............ . . .... tóban volt velük együtt, de eztA kemenyszenbányászok sztrájkja lb-1 napig tartott, am r,, „in felszáuá8 urán ffrin6t ?r.
egy nappal kevesebbet jelent annak a sztrájknak a tartama ind. . kéni-telea von .w
amelyet a keményszénbányászok 1902-ben folytattak. A sztrájk ba v[|i "Jtját. További sorsi, 
tartama alatt a kemenyszenhanyaszok soha zavargásokat nnm 
követtek el, ami valóban figyelemreméltó és elismerésre méltó 
körülmény.

Azonban még hetekig eltart majd. amig a' széntermelés a 
maga rendes, kívánatos menetében meg fog indulni. Varrnak

MEDDIG TARTOTT A SZTÁJK?

Fojtó gázbombák fognak hűl , , ...
Mrs. Hard,„g,.ál "népszerűbb asszony al.gh* |lafli 3Z ellenséges várOSOk és! szénbányák, amelyek alapos jav,tasra szorulnak, m.elot, az uz. 

élt valaha is Marámban. Mintha itt. ebben a 
kis váró.kában mindenki a barátjának érezte 
volna s ö is mindenkit méltán a barátjának
érezhetett. Ma nagyon kevés ember mosolygott 
Marionban < akik mosolyogtak, azoknak is. mi- 
helot az elnökué állapotra gondoltak, komoly­
ra. szomorúvá fordult az arcuk.

A nap folyamán ismételten is olyan értelmű \ I 
hirek keringtek a városban, hogy Mrs. Harding ‘ 
meghalt. Mindenütt, ahová ez a hir eljutott, 
mélységes megdöbbenést keltett s az elnöknéröl 
csak jót és nemeset tudtak mondani az embe­
rek.

Harding újságjának kirakata előtt százszámra 
álltak az emberek á nap folyamán s várták az 
elnökué állapotra vonatkozó hírek kifüggeszté­
sét. Egy kedves, öreg asszony, könnyes arccal, 
mialatt a táviratot várta, ezt .mondta:

— Hifim akarom, hogy ez a jó asszony nem 
hal meg,

8 a visszhang ez volt százak ajkáról:
— Jó asszony. A legjobb asszony, aki valaha

falvak lakosságára. 

A NÉMET SIKEREK.

met meg lehet indítani.
I VADAK A SZTRÁJKOLÓ VASUTASOK ELLEN

útját.
ról semmit sem tudnak.

De minden jelentés megegye 
zik abban, hogy a görög csap*, 
tok menekülve hagyják el Kis- 
Azsiát. amelynek csaknem égés* 
területe, amelyet jutalomként 
a sevresi békeszerződés Görógor- 
-zági.ak juttatott, ismét a török 
kézen van. Mnstapha Kemal pa­
sa kiáltványt bocsátott ki a tü-

Repulögepek fogják lehajita- 
ni a gázbombákat.

• CHICAGO. II!.. szeptember 10. — A szövetségi iroda közié 
, se szerint Wilkerson szövetségi bíró, a bírói tiltó parancs tár- írok népnek, amelyben hadseregé- 
: gyalusával kapcsolatban, vádat emel a sztrájkoló vasutasok eí- nek teljes győzelmét hirdeti.
1 len. Vádjának lényegé az. hOgv a sztrájk tsrtama alatt húszon- Olyan hírek szálltak fel, hogy 

öt gyilkosság történt, hatvanezer s asuli kocsit teltek KC-kr^ fegyverszüneti tárgyalások eló-
PÁRIS, szept. i 0. s— Eg)’ízen négy vasúti hidat robantottak fel. készületei már folyamatban van-

francia katonai szakértő teg- A nyilatkozat« utal arra is. hogy a vizsgálat ki fog terjesznak és a harcok hétfőn véget 
nap úgy nyilatkozott, hogy a kedni a legnagyobb terrorista mozgalom indító okainak és time-j fognak érni. 
messzehordó ágyuk használa | leinek a megállapítására. Akkora terrorista mozgalmat, mint a Kis-Ázsia egész keresztény la-

milyen a sztrájkoló vasutasoké, még nem szerkeztek az Egvesiilt kossátra menekülőben van. Smyr* 
Államokban. Julius elseje óta. amióta a sztrájk megindult, az na és a többi kikötő városok zsu- 
ígazziágügvminiszterium megbízottai azonnal kezdték gyűjteni a i Másig megteltek menekülőkkel, 
terhelő adatokat a sabotage! hirdető és gyakorló Vasutasok el.- A törökök azt követelik, hogy: a 
leii.

f élt Marionban.
arra, hogv

a postákon
Eamon de Valera és a rebel- MEGCSINÁLTA A KOPORSÓT I B!H________ ... _ a
S,“,m a?l ”X6ZUTÁ,< öngyilkos lett. ujjlenyomat

Imi kormányt, nagyon való­
színűnek tartják, hogy véres 
összeütközésekre fog még ke­
rülni a sor, mert biztosra ve­
szik, hogy de Valeráék küz­
deni fognak majd a végleté­
ig- i

Tekintettel azonban arra, 
hopr legutóbb a munkásság a 
teljes támogatásáról biztosí­
totta a kormányt, nem lehet
kétség aziránt, bogy a Free - . , , . , ------------ ------ —— -
State hadsereg ebből a küz- üreg. amelyet a zoreg ba betevő ujjlenyomatot ad. Ti-

INTERURBAN ÉS VONAT

ta, egybekötve a vegyi há 
ború eszközeinek kifejleszté­
sével. lehetségessé fogják ten 

t ni a frontok mögött fekvő el­
lenséges városok polgári lakó 
sainak megtámadását fojtó- 

: gázok segítségével.
A katonai szakértő szerint 

a" vegyi háború nag>- arányo- 
, kát a világháború utolsó idő. 
i szakában ért el és a szövetsé- 
i ges szakértők nem felejtették 
el ennek a fegyvernek puszti- 

j tó használatát, amelynek a né 
metek 1915-iki sikereiket kö-

AZ AMERICAN FEDERATION OF LABOR KONFERENCIÁJA
szövetségesek é< egyáltalán a ke- 
. ények hagyják t-i Töröhpr- 
szágot. : j"”

Knnr-taiuinápolyi jelentések 
.szerint a" törökök ágyukat száll*-, 
tanak a várost körülvevő edŰB

YREKA. CAL.. szept, 10. —j 
Sawyers Bar közelében, az elha-
gyatott kunyhójában tegnap ______
haha találták George Baines Ujjlenyomattal ellenőrzik & 
öreg bányászt A kezén az ütő- tai betevők érdek'eit leg- 
erek voltak atvagva. Mellette al- 6
lőtt eg)- magakészitette koporsó, ujaDban.
kibélelve régi. ócska zsákokkal.

ÖSSZEÜTKÖZÉSE I0WÁBAN szönhették. A jövőben azon- 
,r —-—- ban válószinü, bog)" a gázo-

CEDAR RAPIDS, la., szept kát inkább légi támadásokban 
10, Coufalls kötelében, az lowa fogják kilövellni, mint ágyú- 
hidjánál egy tehervonattal üt- tűzben. amikor is hatásuk 
között össze a Cedar Rapids és majd sokkal határozottabb i 
lowa City közúti vasúttársaság j lesz. Repülőgépéket fognak . 
intemrban személyszállító kocs« szerkeszteni, amelyek fojtó-! 
ja. A baleset következtében tizen- gázokkal töltött bombákat | 
négyen sebesültek meg. A sebe- nagy számmal fognak maguk

Ott. volt a végrendelete, halotti WASHINGTON, szept. 10- sülteket külön kocsiban kórházak kai vinni. A gázbombák a 
ruha és egy keüritett méregpo- A posta megvédi az ő bete ba szállították. A baleset oka nagy központokra és a fal- 
hár. A kunyhó előtt ott táongott [ vőit! A legújabb az, hogy a meg nem tudható. vakra hullnak majd. amelyek

delemből
kerülni.

győztesen fog ki- nyász nyilván sírjának szemelt zenny0lc hónapja van ez a
ki és maga ásott meg. A szóm- metódus érvényben és ez alatt tudta soha, mikor■«•trota ' __ i_z__ a-

I így lakhatatlanokká 
! válni.

fognak

ATLANTIC CITY. szeptember 10. — Az American Federa­
tion of Labor végrehajtó bizottságának itteni konferenciáján ha 
iározatot hoztak, amelynek értelmében 'felszólítják Amerika
szervezett munkásságát, hogy a bírói tiltó parancs ellen foglal nyugodt harci frontra, 
jón állást. Egy rendkívül óvatosan megfogalmazott nyilatkozat- Angora azzal vádolja a gőro­
han az A. F. of Labor végrehajtó bizottsága egyszerűen azt aj Sókét, hogy visszavon 
tanácsot adja a szervezett munkásságnak.! hogy a bírói tiltó pa alatt elpusztították az pi 
raneaot egyszerűen ne vegye figyelembe. és felgyújtották a falvakat;

A nyilatkozatot Samuel Uompers. az American Federation ! A szövetséges flotta Sm; 
of Labor elnöke irta alá. A nyilatkozat megjegyzi, hogy a bírói j a^a.H horgonyzik. Számos hadi-, 
tiltó parancs ellentmond "a szabad szó és szabad gondolat" el-(hajóról tengerész csapatok ezáll-; 
vének, tehát ellentmond az amerikai gondolkodásnak, enuélfog , ta_k partra az idegen li
va a szervezett munkások, mint hü amerikaiak, nem kötelesek védelmére. Az amerikai ál
magukat a bírói tiltó parancsnak alávetni. polgárokat felszólították,

____ _____________________ ____________ ______ hagyják el a várost. A goi
N. • ;hajóhad ezzel egyidejűleg elia-

nrni iiüDriü ic ooeef idBlt s“>Tní|»1- A «s»DtriL-l IM DCbIN lo ;* »menka; csapatok állittiag.
. . __ ___ r \ liolnap fogják teljesen megszáll-

A KÖZBIZTONSÁG " * ^
_________________  laló hivatalos jelentése

nem

Meglelte az 
elveszett 

gyermekét

jón egy
lclr Giuseppe, aki éppen 5iZerveZeténe1? szétbomlasztá

vorki East oldalon, de a ebi ugy három keresztet fog raj sa lesz, hanem a „
cagoi Halstead Streeten. A 2°lnl es ellopja a kis pénzét, kosság tönkretetele is, ame

szedők szerint az öreg r«'-gota nagyszerű eredményeket ér- 
j hiába kutatott arany után és ajtek el vele nemcsak a new m 
sikertelenség tette életunttá.

A-jövő háborújának célja a berlini utonállók újabban különösen amerikai áldozatokat 
m csapán az ellenség, belső, keresnek. — Eav amerikai nőnek ötezer dollár értékű ék- XX, e ”

Az
,,, . . ,mo betette a postára a

sa. A csalad egyik baratja, aki- pénzét s mert nem tudta a 
nek Stark a neve, kijelentette, nevét aláírni, három kérész nagyon szeretik az uj metó 
ho^y elöbb-utóbb majd csak nyo- tét rajzolt a papírra. De nem dust, 
mára akad a gyereknek. Feltette j

ujjlenyomattal ez lehe-|iyet legjobban
hasonló ve

lentése szerint az idegenek használatával lghet majd el

keresnek. — Egy amerikai nőnek ötezer dollár értékű ék 
=fí* szereit rabolták el. — Egy amerikai végzetes kalandja a 
e is ame' Tiergartenben.

gázok, vagyédes apróságát soha többe ne lás- hetet»” * kTs tétlen. A posta hivatalos je más hasoníó vegyi fegyverek BERLIN, szeptember 10.

jutott fogságba.

A BOLDOG ANYA.

Á aem emlékezett gyer­
mekkorára.

x_

/

.SPOKANE. Wash., szept. 10. 
tizenhat esztendővel azelőtt Ce- 
™ Brittain, aki akkor négy esz­
tendős-volt, a Washington he- 
fíekben nyaraló szülei táborából 

boltba ment. S azóta nyoma 
jeszett. Egy volt fegyenc, aki a 
"ashingtnn hegységeket jól is- 

t v,rte' kijelentette, hogvha fel- 
I ”Wes szabadságát tökélete.-ire 
% ttitoztatják át, akkor megszerzi 

* gyereket. A hegyekbe ment, 
fa egyedül érkezett vissza, 
í "Akik ellopták a gyermeket 
"7 mondotta a volt fegyenc — 
•ok nagyon vigyáznak rá, mert 

•Jkt hiszik, hogy egy Walla nevű 
”‘t'rivül gazdag családnak e 

neke. Nem tudtam megsze-

A gyónnék anyja azonban nem 
" beletörődni abba,

Hogyan sikerült egy tizenhét magában, hogy kitanul Detektiv 
évvel azelőtt elveszett gyér- nek s ebben a minőségben előke- 

mekre ráakadni? riti- eiőbb-utóbb, az elveszett
gyermeket.

Stark nem kereste meg a ke­
nyeret. mint detektív, hanem 
eg)- hotelnek lett az alkalmazott­
ja. Viszont arról a szokásáról 
nem mondott le, hogy alaposan 
megfigyelje azoknak az arcát,, a 
kikről feltételezhető, hogy az el­
veszett fiúval egykomak.

A heteiben, amelyben ö dolgo­
zott. egy fiatal portást is alkal­
maztak, névszerint Cecil Leni- 
ghent. Kiderítette, hogy Cecil 
Lenighen senki más az elveszett 
Cecil Brittainnál. A fiú elmond­
ta, hogy gyermekkorára nem em­
lékszik, csak annyit tud, hogy 
égy oregoni családnál nevelték, 
ázok három évre iskolába is 
küldték, majd felnőtt^ katona 
lett. k részt vett a háborúban, a 
család, nevét használta, mint a 
magáét s plost már hónapok óta 
portás. \

Mrs. Britrain boldogan ölelte 
magéhoz tizenhét évvel ezelőtt 
elveszett gyermekét.

/CAZI irodalmi és művészeti szenzáció lesz ez 
idén az az ajándék, melyben Karácsony ha­

vában a Szabadság előfizetői részesülnek.
A Szabadság szerkesztősége és technikai sze­

mélyzete vállvetve dolgozik azon, hogy olyant 
nyújtson ezidén, amihez hasonlóban nem volt még 
része az amerikai magyarságnak-

A rendkívül gazdag szépirodalmi tartalomból 
kiemeljük KRÚDY GYULÁNAK; « rendkívül te­
hetséges, nagynevű magyar mesemondónak

HOVA LETT 
SOBRl JÓSKA KINCSE ?

cimü kis regényét, amelyet közvetlenül a Szabad­
ság Naptára részére irt az illusztris szerző.

Krúdy Gyula mellett a magyar Irodalom leg­
első munkásainak eredeti írásait közli a Szabad­
ság Naptára, mely valóságos tárháza lesz az érde­
kesnél érdekesebb cikkeknek, közleményeknek,

A SZABADSÁG 1923-dik esztendei Naptárát 
INGYEN küldjük meg minden előfizetőnknek, a 
ki előfizetésével nines hátralékban,

ÚJÍTSA MEG ELŐFIZETÉSÉT MINDENKI, 
nehogy megfossza magát példátlanul értékes ka­
rácsonyi ajándékunktól.

A PORTUGÁL PARTOKNÁL 
ELSÜLYEDT EGY HAJÓ.

: közbiztonsági viszonyok nem va- 
I lami fényesek a német főváros 
ban. T'jabban ismételten i< meg­
támadtak és kifosztottak több 
amerikai turistát Berlinben. A 
csirkefogók és betörők nagyon is 
tudják, hogy mennyire jő pénz

A kis-ázsiai események hatása 
alatt Görögország állandó tér, 
mányválsággal küzd. Kon

A Palais de Danseban tartózkodott, király Trinatafylakost kérte-jti
kétszázötven dollár értékű gyé­
mántkövét lopták eV tőle. Roger 
A. Burr, a Harvard egyetem al­
kalmazottja, a minap megláto­
gatta a berlini Tiergartent. 
Oroszországból érkezett Berlin­
be. “Tüzet kért - tőlem három

kormányalakításra, miután 
logeropoulos korniáiiyalakitáai-ki-l 
.«őrletei meghiúsultai. A 
szigetekről érkezett jele: 
értelmébben határozott királyai, 
lenes" mozgalom indult meg 
szigetek lakossága körében,

I nvnnv «zent Ifi A TIox-ő a dollár * ezért vésik a foguk csirkefogó s adtam nekik. Erre mely a királv trónfosztását.»
' P X-'," olxfisnrhan amerikaiakra, akikről rám támadtak, kifosztottak a 1tengerészeti ügynökséghez Vilge- elsősorban amerikaiakra, akikről iram támadtak, kifosztottak 

bői beérkrzrtt jelentés szerint a feltételezik, hogy dollárokat cl-; pénzemtől a az útlevelemet
portugál partoktól vagy nyolc 
van mértföldnyire elsülyedt a 
Hamburg-American vonal Ham- 

Nnonia nevű gőzhajója, A hajó­
nak fedélzetén ezer utaz volt, a 
kiket, mint hiszik, sikeriltl biz- 
Innrágba helyezni. Az egyik elő­
zőén beérkezett - hir szerint 
"ugyanis egy görög hajó sietett a 
szerencsétlenség színhelyére,

AKI NEM TUDJA, HOGY 
HÁNY GYERMEKE VOLT.
CINCINNATI, szept, 10, — 

Andrew Bratfish kereskedő \’á- 
lópert indított a felesége, Mrs, 
Susie Brut .Bratfish ellen, Az 
asszony a válaszában azt vitatja, 
hegy a férje még azt sem tudja, 
hogy hány1 gyermekük született 

La- házasságuk alatt. A felperes 
férj ugyanis azt mondja a kere­
setében, hogy két gyermekük
volt, inig az asszony szerint öt...

pelnek magukkal,
Blücher Alma grófnőt, aki 

amerikai származású nö, a Kreu­
tzer Hotelben a minap kloro­
formmal elaltatták a ötezer dol­
lár értékű ékszert raboltak el tő­
le. Nemrégiben látogatta meg 
Németországot. Vgyauesak pórul 
járt John Perry, az American 
Press Association feje. Mialatt a

EGY BICIKLISTA FIÚ 
BORZALMAS BALESETE.

n
FRANKLIN, PA., szeptember 

10.-—A tizenkilenc éves Guy 
Running egy dombtetőről nai 
gyorsasággal ereszkedett le bi 
ciklijén, Aa egyik utéasaroknál 
azonban Összeütközőit egy auto­
mobillal, Aa ÖMsetttköaés oly erős 
voR, hogy a fiú nekiesett aa au- 

üvegajtajának, azt összetörte, 
a egyik üvegszilánk átvágta a 
i ütőér«,

megsemmisítették. Ajánlom min­
den amerikainak, hogy vigyáz­
zon magára, bárhol fordul is meg 
a német főx-árosban.”

A kifosztott amerikaiak soré-: Ezt a hirt azonban még 
ba tartozik J, C. Osborn is, aki nem erősítették még. 
new yorki lakos, Mrs. Ida Caah, ‘ ' 
aki ugyancsak new vorki lakos.

lozza.
Közben a «száműzött Ye 

volt miniszterelnök és a ve 
lista __Praskevopoulos táb 
Smyrna volt katonai par 
ka állítólag Smvmába ér

KIVÉGEZTEK ÖTVENÖT 
ELLENFORRADALMÁRT.

MOSZKVA, szept. 10. — A 
Kievből ide ma beérkezett egvik 
hir szerint Ukrajnában tegnap 
Petlura ellenforradalmár tábor- 
nőknek ötvenöt bolshevikellenes 
kővetőjét kivégeztek. Az ellen- 
forradalmároka". a vörös csapa­
tok fogták el é« a bíróság mint 
banditákat ítélte el, azért, mer>

úgy, hegy a szegény állandóan raboltak és fosztogat-

A kemalista újságok a 
meken ujjongva a követke 
állapítják meg a törökök 
verszüneti feltételeit. A 
hadsereg túszként való telje 
pitulációja. bizonyos hadi» 
gok kiszolgáltatása, az an„ 
kikötők török csapatokkal 
megszállása, Thricia 
lan kiürítése és a görög 
reg által elpusztított te 
helyleállitása.

A békekonferencián, 
később fognak megtartani, 
elaország állítólag 
fog ahhoz, hegy Tö 
mét megvethesse libát 
ban. A franciák ugyan 
ni fogják Anglia 
hogy a Da
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Bemadotte tragédiája
TWrNXDOTTB egTkiTfohT Nyugati Ulmoisban 
üEK-NAUUi í r, , . eleddig senkitől nem
n fekszik <;9«ldc8t‘,i e9anaDou,i River partján fekszik.

g^lá&djgygTÜ Sp~'> Kiver Anthology

című verses könyvében. , , j{oev-Rernadotte lakosainak szama körülbelül száz. riogy
6 U^hotv^^tetrLT^Xw kaphatnak! 
,eUS°’o«k' «u 7 stom»<loo Ipovobo. mi onnrt

fötÄSk. .«grlfhett» ritkaság

8 etEgéLae“ műit hét közepéig Berondotte azok miau 
a dolgok miatt volt nevezetes, a nlelyek hiányozta 
belőle8 Nem volt vasútja, nem volt benne telefon, nem 
volt benne távíró hivatal, nem volt benne egy automobil 
se Ott aludt, jól beburkolódtva. Fulton megye erdos- 
völgyes párnái közé — az emberektől távol, hol szellő
susog, madár dalol a fán— ,

S azután — megjelent az ellenseg l 
Mint ahogv talán az ősember kunyhójának küszö­

bét egekor átléphette a szomszéd faluból szármázott 
szőrös mellű, bunkót forgató ellenség. .

Az ellenség egy mozirendezo személy eben jelentke­
zett Egv olvan rendezőnek a személyében, aki a sza­
badég alatt történő felvételek számára alkalmas helyet 
keres. Mindenki, akinek van egy kis fantaziaja. elkép­
zelheti, hogv dobbant meg ennek a mozi rendezőnek a 
szive az örömtől, a művészi élvezettől, mikor ezt. a kul­
túrától teljesen szűz falut megpillantotta.

Ott volt a föutea és a két keresztező kis utca — ez 
a falu A falu a szépen kicsinosított házsoraival, a ha­
zak előtt a kiskertek és a kiskertekben különböző szinti 
illatos virágok.

Ott volt: az öreg groszerista. amint álmosan, nem 
nagvon háborgatva a vásárlóktól, rákönyökölt a pultra 
és a szintén öreg barátaival, akiknek semmi más dolguk 
nincsen, csak az, hogy vele beszélgessenek, diskural. A 
küszöbön egv macska fekszik osszekuporodx a.

Távolabb, a fehér, tündöklő porban, amit a nap 
édes-melegen süt. egy kutya fekszik, fejét az első két 
lábára nvugtatja. úgy pihen, néha, néha felkapja a 
fejét és oda-oda kap. ahol a légy megcsípte.

A porcsokon az öreg asszonyságok, amint pletykaz­
nak és harisnyát kötnek — itt még maguk kötik az 
üreg asszonyok a harisnyáikat.

És. persze, fiuk. akik almát lopnak, vagy fogócskát 
játszanak — de okvetlenül rongyos a nadrágok és me­
zítláb varrnak. ~

Áldott, unalmas nyugalom, délutáni szieszta, elfoj­
tott ásitás, boldog semmiről nem tudás — ez a falu. 
S ha valaki, érző ember lépett volna át ez álomország 
küszöbén, talán megfordult volna s halkan, hogy meg 
ne zavarja ezeknek az embereknek az életét, lábujjhe­
gyen távozott volna. Talán levetette volna az erdő szé­
lén a kalapját, úgy tekintett volna még egyszer vissza a 
Paradicsomra, auol a béke és nyugalom lakik.

[; - Étiben: nem ilyen természetű ember érkezett a fa­
hiba, hanem egy szemtelen, erőszakos, hegyes könyökű, 
fürge szemű moziember. — akihez képest a legpima­
szabb ujságriporter is jólnevelt márkihoz hasonló. A 
moziember tehát villámgyorsan körülnézett, hurrá! fel­
kiáltással a magasba hajította a sapkáját, beszaladt 
autóján a következő városkába, telefonált a gazdájnak, 

iliogy minden felszereléssel azonnal jöjjön az egész 
I trupp, mert ilyen kitűnő helyet még elképzelni se le­
het.

És azóta — Bemadotte felébredt. A városka utcáin 
i idegenek nyüzsögnek, a kis utcákon autók robognak. 
A kalikó ruhákat a falusi hölgyek nem merik viselni. A 
kutya csak élete kockáztatásával állhat ezentúl az ut 
közepén a porban. Az almalopó fiuÉ egy idegen és csá­
bító világ szirén hangjait lesik el az idegenek beszédé­
ben. A mozi lefoglalta magának Begiadottet, ezentúl, 
ha falusi darabhoz kell háttér, Bernadetté fogja ezt 
szolgáltatni. Lesz egy öreg és ambiciózus vénkisasszony, 
äpringfieldröl. aki Ye Old Tea Shoppe címmel soft 

I drink pariort fog nyitni.
Bemadotte tragédiája teljes. S e tragédia ■ sorstra­

gédia. Bemadotte ártatlan — ártatlan, az égre! És még- 
ilyen csúnyán kell elvesznie,

&. I Hah, nincs messze az idő, hogy egy szemtelen frá­
ter! a Mount Everest tetején ájszkrimet fog árulni!

51 KÉPVISELŐJELÖLT 
MEXICO ÁLLAMBAN.

. ÁLBBUQUBRqt'B, N, M„ 
'ugpt. 10. Az itteni r«publikv 
nu* illetni Jetöló kanvenelón 
Nestor Montoya veit jtópríseU- 
vei szemben nagy többségei » 

fé-i Mr*. Adeline Otero- 
nt jeldltéli Xongfeseeust 

míg szövetségi sse- 
vsgflsí Stephen ti.

AMERIKAI ORVOSSZEREK 
MENTEK OROSZORSZÁGBA.

MOSZKVA, saepí. id, Az
amerikai segély bizottság első
szállítmánya, amely tizenhét va 
suti keesj kórházi és általában 
ereeaszereirből állett. tegnap ér 
kezett meg, Ezt a küldeményt et 
város és vagy busz falu 
iogiák megosztani. A

Iszonyú! Akinek jól esik. hó- j 
borodjék fel! Háborodjék jel a 
franciák ellen, akik megint ki- | 
csinyeskednek az amerikaiakkal. \
Eugene Brieux. a drámairó él I 
02 Akadémia tagja ellen, aki I 
megállapítja az amerikai fér■ j 
fiákról, hogy nem tudnak sze- 
relni. nzaz pontosabban: nem 
tudnak gyöngéden szeretni « 
háborodjék tel.ama francia nők 
ellen, akiket a háború alatt ame­
rikai katonák feleségül vettek, 
áthozták őket ide. de boldogan 
mén, sem tudnak élni az uruk* 
lat. Azzal vádolják amerikai 
férjüket, hogy sem a csók tech- 
nikájavai, sem pedig , a lélek 
szerelmének technikájával nin­
csen tisztában.

A francia sajtó ismételten is 
szóvá teszi azt a kérdést, hogy 
miért elégedetlen a francia nők 

< javarésze A meriká ban ? Mi«r t 
van az. hogv ezek a nők. akik 
tulajdonképen szerelemre szü­
lettek. egy-két évi házasság után. 
ott hagyják a férjüket s visz- 
szatérnek F ranciaországlMi? Ta­
lán a honvágy hajtja őket visz- 
sza? Talán csalódottak férjük 
anyagi helyzetét illetőleg?

S ezekre a kérdésekre az ál­
talános valasz a kővetkező: az 
amerikai férjr aki gentleman 
ugyan s aki mindenképpen ar­
ra törekszik, hogy a feleségé­
nek gondjai ne legyenek, egy­
ben nagyon hiányos. A cm tud 
gyöngéden szeretni. \ern tud­
ja ismételten meghódítani a fé­
leségét. Azt hiszi, hogv akkor, 
amikor már elvette feleségül, 
megszűnik az udi arias kötele 
zellsége is. Pénzt keres s azzal 
akarja szórakoztatni a feleségét, 
hogy ménnél kexesebbet tör>s- 
dík a leikével.

Az amerikai férfiak. úgy 
látszik, azt hiszik írja az 
egyik francia lap hogy a 

’ nőknek nincsen lelkűk. Külön 
ben fellé*lenül törődnének a no 
leikével is.

Érdekes összegezni I age ne 
Rrieuxnak. a hires drámaíró­
nak a véleményét az amerikai 
férfiak szerelmi képességéről.
A többi között a következőket 
mondja:

A francia férfi, aki szerelem­
ből nősül, tudja, hogy úgy szol 
tan a házassága után (< kell 
folytatnia feleségéi el szemben a 
hódítás politika/at. 4: amen 
kai férfi viszont azt hiszi. hog\ 
az egyetlen győzelem, arneh a 
házassá gőz vezet. elegendő s 
ezután szerelmi fegyvertárat 
már fél re teheti.

l'an ezer és egy apró figye­
lem. amivel a nő szerelmét le 
kell kötni. Innék az ezer és 
egy apró) figyelemnek a mes­
tere a francia férfi. Megenge­
dem. hogy külsőleg az ameri­
kai férfi figyelmesebbnek lát­
szik a francia férfinál. De az 
amerikai férfi a legritkább 
esetben tud annyira bizalmas 
viszonyt, minden határfalat ősz- 
szeromholó viszonyt teremteni 
maga között és a nő között, 
mint a francia férfi.i Igaz. kük- 
sö.ségekben szolgálatkész az 
amerikai férfi. Nem engedi mez 
a feleségének. hogy sokat dol­
gozzék a házban, nem engedi 
meg neki. hogy egy széket el-, 
toljon a helyéről s főként ak­
kor tünteti ki a feleségéi az 
efajta szolgálatkészséggel, ami­
kor mások is jelen vannak.

Az amerikai férfi szereti a 
f eléségé t% minden tőle telhetőt 
megtesz az érdekében, s ezzel az 
odaadásával a nő csakugyan 
gyakran visszaél; ellenben ben­
ső leg gyöngéd, figyelmei, oda­
adó nem tud lenni. 5 ennek a 
gyöngédségnek a hiányát érzi a 
francia nő, amikor panaszko­
dik, hogy elégedetlen amerikai 
férjével.

Brieux drámairó is francia 
férfi. Ez annyit jelent, hogy 
emberismerS és nöismerö. A 
francia nőt feltétlenül ismeri, 
de vájjon csakugyan tisztában 
van-e az amerikai férfival, mint 
férjjel?

Megállapításai értékét akkor 
lehetne a legjobban megállapí­
tani, hogyha amerikai születésű 
nők garmadaszámra Kölnének 
házasságot francia férfiakkal, 
miután azt megelőzőleg már 
megismerkedtek az amerikai 
férfival, mint férfiéi, Ük csakv 
ugyan megállapíthatnák, hagy 
mennyire tud gyöngéd lenni a 
francia férfi s ennélfogva meny­
nyiben ven (gazuk azoknak a 
francia nőknek, akik a háború 
alatt amerikai férfiba bolon-. 
dúltak bele s azóta már ki is 
ábrándultak belőle. w

Ralp Hrndfrsoii, a jól i$* j 
meri amerikai utazó, aki min- , 
df!i egyes utazásából a leg­
tisztább szenzációkat hozza ma­
gával, uj meglepetéssel szolgál 
azoknak, kik még szeretik az 
élvezetnek azt a formáját, ame­
lyet útleírások, kalamh* regé­
nyek szolgáltatnak.

Hrndenion legutóbbi srenzá- 
eiója Kínából pattant ki. a 
Hu rína vidék halárairól. Yum 
uan környékéről.

A legeslegújabb pedig a 
•Lahu nevű torzsáéi foglalkozik» 
Hz a törza szintén esen a \ idr- 
ken tartózkodik és eddig csak 
nagvon ke\ eseti tudták a léte­
zéséről . még keveseliiien \aln- 
mit a lieiihszülöttek életének 
körülményeiről.

Henderson n Lahukiol s 
e név kissé Jonathan Swift re 
emlékeztetőén «seng — többek 
között a következőket Írja:
-“Lábukét igen nagy számban 

láttunk. Sokkal nagyobb szám­
ban, azt hiszem, mint akármi­
lyen más liennszülött törzs tag- 
jait.

Lahu az ő nyelvükön, any- 
nyit jelent, mint a tigristől 
származott ember. Igv hívják 
magukat, némi büszkeséggel, ön­
tudatos csalással.

F!z a törzs eredetileg kínai 
származású lehet. A törzs, a 
mely meglehetősen nagv, ma 
Yunnan ban van főleg elterjed 
ve, a burmai dombok vidékén 
innen és túl.

A nép főleg agrikulturayal 
foglalkozik. ellenben a fér­
fiak fö szenvedélye a vadászat. 
Ha valaki közülök hozzá jut 
egy puskához, artielv véletlenül 
tényleg előre lő. nem bátra, 
xagv szerteszét a szélrózsa min­
den iránxában. a* roppant büsz­
ke lesz és azonnal el meg v va­
dászni. Az a Lahu. aki tart ar­
ra. hogy előkelőnek tartsák, 
akárhogyan is. szert tesz égy 
puskára. A puska: a tekintély 
kritériuma s a puska* minősége 
a "társadalmi fokozat mfroje.

iDf Iwó vannak ambiciózus 
férfiak a Lábuk között. akik 
mégis rém részesülnek abban a 
szerencsében. Iiogx puskára te­
gyenek szert. Lel vittem a he­
gvek közé egy nagyszerű kis 
ismétlő fegyvert. Látni kellett 
volna azt az irigységet, ami a 
puska nélküli, sőt a puskával 
bíró férfiak arcára kiült! £1 ve­
zet volt nézni.

Az irigység azután lassan- j 
lassan mély tiszteletbe csapott i 
át. Hogyne! Ilyen puskával bir- j 
ni!

Egy barátom volt velem, aki-, | 
nek egv öreg revolvere volt. 
\nnak idején három dollárért , 
vette Amerikában, de azóta a , 
fogantyúja is eltörött az üreg 
jószágnak, általában a revolver 
nagyon züllött állapotban volt. 
Mégis, egy barátságos rabló­
vezér hatvanöt dollár értéket 
ajánlott fel crte a barátomnak 

\mi ezután a legérdekesebb.' 
n szerelmi élet.

A fiatalemberek összejönnek 
rgj tisztáson és tüzet raknak. 
Erre. ugyanazon a tisztáson, a 
fiuk tüzetöí egy kohajitásnvira, 
összejönnek a lányok és ők is 
tüzet raknak.

Azután megkezdődik az ud­
varlás. Mind a két csoport sze­
relmi dalokat énekel. Először 
az egyik csoport, aztán a má­
sik. Ez a dalolás néha órák 
hosszat eltart.

Egyszerre csak egy éles hang 
megszólal:

—- Itt a távozás ideje!
Erre a dalolás megszűnik, a 

két csoport lábra áll és köze­
ledik egymáshoz. Mikor közel 
érnek — fiuk és lányok kölcsö­
nösen kiválogatjuk egymás kö­
zül azt. akit szive megszeretett 
és turbánt nyújtanak át e»y-_ 
másnak szerelmük jeléül.

Ez a turbán kicserélés kőiül 
belül annyi, mint nálunk az el- 
jegyzési gyűrű. \ turbánt a je- 
g\esek. napokig hordjak.

Ha a jegyesek közül akár? 
melyik meggondolja magát, vis­
szaadja a turbánt. S az egész 
nek vége. a lovagiasság szaba 
Jvai szerint. Ha azonban a tur­
bán nem kerül vissza, megtör­
ténik a házasság.

\ 1 .almk hete nem hét napból 
áll. hanem tizenkettőből. Min­
den napnak meg van a maga 
külön neve: kutva nap, disznó 
nap, patkány nap. tehén nap. 
tigri* nap. szamár nap. halál 
nap. krokodil nap. barinv nap. 
ló nap. csirke nap és trlü nap. 
\ gyermek mindig azt a nevet' 
kapja, amelyiken született. -— 
Patkányba lesz. mondjuk, a 
leányból. Patkáov a fiúból. A 
lány mindig a diminutiv ala­
kot kapja. ,

Vagyon ötletes nép. nemde?“

HALÁLOS A'JTÓÖSSZEÜTKÖ- 
ZÉS.

Azonnal értesítették a men 
töket. Még mielőtt a mentők 
autója beérkezett volna, az

Budapesten automobil össze- gépkocsira feltették Sár
ütközés történt a Bulyovszky- Bozynet, hogy korházba szál-1 
és Szondy:utca sarkán, egy ,*"sa., ' azonban útközben sérti | 
halottal és egy nehéz sebesült esel.. Lány-inét a 
tel. h’.g>- személyszállító autó-: ® Rókus korhazba vit metországból
mobil robogott a Szondy-utca ték A gépkocsi utasainak sem 
felé. Abban a pillanatban. ;mi üajuk nem történt.

Imikor a Szondy-utca sarkára ..
!ért. az automobil, egy másik SZÜLŐI SZIDÁS MIATT 
«ebesen haladó automobil ki ÖNGYILKOKS LETT A FIÚ.
fordulóban volt a Szondy-ut I ___ _
ról. A két autó vezetője már MARION. O.. szeptember 10. 
nem tudott fékezni és igv el- \ tizenöt éves Clvde Watson na- 
kerülhetetlen volt az osszeüt gyón szivére vette azt, hogy az 
közés. _ • anyja gyakran megdorgálta, i

Az osszeutkozes követkéz- ciaranak, a tiz éves nővérének;

Ä“.,*SSÄÄS:*ä rT* 55 Sr1járdájára és elütötte Sárközy »eredetben xEgez 
Aladárrá 30 éves uriasszonyt n»P valóra is yáltotta a e 
és Lánvi Viktor malomtisztvl- get,-set. Halántékon lőtte magát 
selö 57 éves feleségét. Mind- es nyomban meghalt. A szeren- 
ketten sulvos belső sérüléseket e-sétlen anya az izgalom kovet- 

i szenvedtek. ' ! kéziében súlyos beteg lett.

SÜRGÖNY
»■erikái Magyaréig *’

Egyesült állasok,
Sslree tudósáéira adjuk, hogy az 60 CENTES SO^OÖNYI 

PÍNZKOLDtS a pinzitutalie leggyorsabb ás legbiztosabb 
■ddja, Ceekily 80 eont kéltségért aürgönylleg fizet­
tetünk ki Magyarerszigon ie Cseheazlevikliban slnden 
1000 kerenin felüli kerek összeget,

Küldje be heszink azt az összeget, amit sürgönylleg 
akar klflzettetal edait és sí 50 eent díjért azonnal 
sürgönylleg étutaljuk a legjebb érfolyás sellett,

KISS EMIL, bankár.

KftSZPENZBeL^AReitA? fiaetünk a következő országokban; 
Maeyareraaág, ^ugeialáeia, Aueatria. Az átutalási díj 6 
dollár minden 198 dollár után. Siirgönydij Magyarországra 
külön 8 dollár, Jugoszláviába éa Ausztriába 4 dollár.

HAJÓJEGYEK aa összes vonalakra.
BETÉTEKET 4 százalékkal kamatoztatunk éa a kamatot 

minden negyedévben a tőkéhea csatoljuk.

Pártiban, a- Odeon színház, 
ban Érdekes premierek lesznek 
nemsokára. Amerikai színdara­
bokat fajnak a párisink e hires 
színházában bemutatni.

A Drama League of Ameri­
ca ót darabot választott ki ar­
ra a célra, hogy azokat bemu­
tassák a franciáknak, mint az 
amerikai dránuiirás művészeté­
nek legkiválóbb alkotásait.

E'irnnn < 'em it r fogja a dara­
bokat bemutatni ezen a histó­
riai sziojMulon.

Valószínűnek kell tartanunk, 
hogy a Drama League a lehető 
leypártatlanabbul és legoko­
sabban határozott, mikor ezt 
az ót darabot kiválasztotta. 
Minden tekintetet szemügyre 
vett, minden érdeket megfon­
tolt s kell is, hogy így cseleke­
dett tegyen, nagy körültekin­
tésre van szükség a modern 
amerikai drámairást reprezen­
tálják ezek a darabok.

MimUrieestre érdekes lesz 
megfigyelni, mit szót majd a 
francia színházi közönség pél­
dául Kugcne O’Neill Anna 
Christy cimü darabjához, a 
mely a tavalyi szezonban a 
Pulitzer dijat nyerte meg.

A darabot Arthur Hopkins 
hozta színre Amerikában. A 
darab témája.- egy tengerész 
szerelme az utcák leánya iránt 
s cégül: házasság. Eugene O’ 
Neill tisztelői keserű, szemre­
hányásokat tettek a szerzőnek 
e házasság miatt. Azt mondják, 
hogy tisztára csak a happy 
ending vágya vezette, mikor a 
darabot így fejezte be.

-Sete Yorkban nagy sikere 
volt a darabnak. Chicagóban, a 
másik főhelyen, már tokkal ki­
sebb. a chicagói közönséget egy 
részt nem érdekelte az a pro­
bléma. hogy a tenger mennyire 
befolyásolja azoknak az éleiét, 
akik vele kapcsolatban élnek, 
de. mi több. visszautasította azt 
a ceremóniát, anuvel rí a két 
szerelmes egybe kel. És nem 
volt kiváncsi azokra n lelki küz- 
de hűekre, amelyek a tengerész 
részéről megelőzték ezt az élei 
be vágóan fontos tépést.

-V agy kérdés, hogy nundeh 
hez nut fog szólni a párisi kö­
zönség f

Azután: aZ úgynevezett im­
presszionista darab. Erre pél­
da a Hairy Ape, Eugene O' 
Seil! egy monk színdarabja, 
az ősember küzdelme a Koz­
mosszal. Mindennel, a társada­
lommal. lelke vágyaival, be nem 
teljesedett eséseivel. Ha másra 
nem lesz jó a Hairy Ape, csak 
arra, hogy beigazolja, egy ide­
gen nézet milyen hamar tud 
felszívni magába egy mit drá­
mai ktfeejzési módot: akkor is 
van értelme-ezt a darabot be­
mutatni Parisban.

.4z impresszionista darab Né­
származott át

BEZÁRJÁK A MOZIKAT 
BERLINBEN AZ ADÓ MIATT

BBBLIN. szept. 16. A, mez:- 
tnlaj dón esők egyesülete a kor­
mány által kivetett hatalmas adó 

;t miatt azt határozta el, hogy f~ 
;es berlini mozikat szepten 

bezárják

Kiss Emil Bankháza
133 SECOND AVENUE NEW YORK, N. Y.

* ^5«aeSi*a*'Aanf
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ir­

tana* 
képviseltje.

Amerikába és a franciáknak 
maguknak is vannak dráma­
íróik. akik ezzel a formával kí­
sérleteznek.

William Vaughn Moody 
“The Great Divide” etmu da­
rabja. nagyszerűen megkon­
struált első felvonásával, feltét­
lenül olyan darab, ami a leg­
kényesebb irodalmi Ízlést is ki­
elégítse.

Langdon Mitchellnek a The 
New York Idea” cimü szatírá­
ja a maga könnyedségével és 
dialógusainak csattogásával kell 
hogy hasson.

El az utóbbi és Charles 
Kenyon “Kindling”-je, egy ka­
tegóriába tartoznak, a formá­
juk egyáltalán nem uj, régi 
mesgyéken jár, de nagyszerűen 
vannak megírva, emberek mo­
rognak bennük, igaz emberek, 
naturalista darabok, de átüt a 
szövegen az irő szivének vére,

A kérdés izgató, nagyon ér­
deken mit fog ezekke» a da­
rabokhoz szólni a párisi kö­
zönség és Jzfitikal

A daritboA/értékének min­
denesetre fokmérője lesz ez a 
vélemény.

PÉNZKÜLDES
általunk legolcsóbb, legbiztosabb, leggyorsabb.

HAJÓJEGYEK 
KÖZJEGYZŐI ÜGYEK 

BANKBETÉTEK

rosoilása a rappalói szerződés 
és az angol-orosz kereskedelmi 
megegyezés következtében majd 
nem katasztrofális. Miután 
Herriot a lyoni választókerü­
let legjelentékenyebb ipari kö­
reit képviseli, felhívásának ta­
gadhatatlanul ny/y politikai 

■ jelentősége van. Az Informa­
tion közleményeiből kiderül, 
hogy Hernotiwk szándékában 
van a szovjet képmselőivel Erei- 
burgban találkozni s ezek után 
jogos a következtetés, hogy a 
középfranciaországi ipán körök 
szívesen felvennék a kereske­
delmi .összeköttetést Oroszor­
szággal. Elsősorban a Lengyel- 
országon keresztül, megindítón 
dó szárazföldi, valamint a dán­
éig i kikötőn át lebonyolítandó 
tengeri kereskedelemre gondol­
nak. Két jelentős francia ha­
józási társaság erősen érdekel­
ve van a francia-orosz keres­
kedelmi kapcsolatok ujrafelvé­
telében. A legkülönbözőbb ipa­
ri szervezetek propagandája, a 
melylyel az Oroszországgal va­
ló kereskedelmi viszonyok uj- 
rafelvételének szükségességét
hangoztatják, elsősorban angol, 
ellenes tendencwju. Ctolnak
arra, hogy Anglia üzleteket csi­
nál. míg Franciaország politi­
kai okokból tartózkodó. E té­
vedések folytatása ellen a l"i> 
Industrielle is tiltakozik.
Az Information jelentése sze­

rint a közép-f ranciaországi 
iparnak nagy szüksége van az 
exportra. Ha a szói'jel kormány 
valóban komolyan gondol a 
francia ipari körökkel való 
megegyezésre, úgy a lap véle 
menye szerint változtatni kéne 
az orosz behozatali kormány- 
monopóliumon s a kiviteli mo­
nopóliumot is alkalmazni kéne 
a inszonyokhoz. Az Informa­
tion nyíltan beismeri, hogy 
Herriot, mint a francia ipar 
képviselője jönne Frnbnrgba. 
Herriot missziójának belpoliti­
kai jelentősége abban van. 
hogy valószínűleg Poincarévaj 
egyetértésben jár et. ■

FOGAK.
Az ember az egyediül teremt-

• meny. mely túléli fogainak hasz- 
! nálhatóságát Csakis a tudomány,
: szerencse és jó emésztés engedi 
: meg ezen állapot lehetóaégéL

Ha valamely állat elveszti fogait, 
rövid ideig nélkülöz csak, mert ha­
marosan elpusztul. Ha az ember 

I veszíti el fogait. vagy fogainak el­
vesztése var. kilátásban, elszántan 
bele ül a fogorvosi székbe, eltöri 
a fájdalmakat, csak hogy boldo­
gabb eletet biztosítson és jól 
emészthessen, ami csak jól megrá­
gott eledel utján lehetséges.

Azon tudomány és szerencsés 
körülmények, melyek sz emberi fo­
gazat jó karban való tartását moz­
dították elő. nagyon messzire 
nyúlnak vissza az emberiség törté- 

I nelmében. Erre a legjobb tanulság 
az egyiptomi múmiák meséiben ta­
lálható. A régi kori fogorvosok 
munkái megmaradtak sokáig és 

: ugyan e fogorvosok már régen 
meghaltak, munkáik meg vannak 

. örökítve a halottakban.
Van valami csekély tudásunk a 

múlt fdgjavitásáról- A jelenről tér-
* mészetesen mindent tudunk. A jö­
vőről azonban semmit sem tudunk. 
A mai kor gyermekeinek fogazata

I sokkal jobhr gondozásban részesül, 
mint szüleik gyermek korában. Az 
iskolák is utána néznek a serdülő 
generáció fogainak. A gyermekek 

! ferde, vagy görbe fogait kiegyene­
sítik és J figyelmeztetik a szülőket, 
hogy tartsák tisztán a gyermek fog­
sorát. Amerika lakói ma belátják 
a fogak tisztán tartásának rendkívü­
li fontosságát; és elérkezik majd 
annak az ideje, hogy az ember nem 
fogja túlélni fogainak használha­
tóságit . ■— nem fog kelleni a te- 
domány segítségéért folyamodni«, 
hogy életét meghosszabbíthassa, ha 
fogai már fel is mondták a aaolgí- 
latot. Mert fogai mindenkor vele 
együtt fognak élni; vele együtt 
fognak megöregedni; együtt meg­
halni. mikor annak ideje megérke­
zik — nem pedig előbb hanyagáig 

; és vigyázatlanság miatt.
Használjon Colgate's Ribbon 

Dental Cream-et minden reggel éa 
este, hogy jé fogakat és egészséget 
biztosítson. Ha Colgate's segítségé­
vei tisztán tartja azokat könnyen 
fog rágni és ételét megfogja tudni 
jól emészteni. .

JACKSONVILLE. Fia. szept 
10. Mialatt az itteni városi pier- 
aél horgonyzoít, 350 tonna T. 
N. T. robbanóanyaggal a fedél­
zetén a Georgian gőzhajó, villánr 
csapás érte. A villám nagyobb 
kárt nem okozott, legfeljebb 
nagy riadalmat a lakosság köré­
ben, ami könnyen érthető is. te­
kintettel a T. X. T.-re.

FRANCIÁK
ÉS OROSZOK

Érdekes közeledés.

A L‘Information, amely a 
franeia ipari és pénzügyi kö­
rök lapja is amelynek politi­
kai tanácsadója Herriot bal­
oldali demokrata képviselő, 
nemrégiben a Kelet európiba 
irángilott francia külkereske­
delem statisztikáját tette köz­
ié, amely érit hanyatlást mu­
tat, E hanyatlás főokául Her­
riot egyik cikkében “e kor- 
mánynak az orosz kérdésben 
tanúsított hanyagságát" jelöli 
meg. A hágai konferencián — 
írja Herriot — Alphand fran- 
eta delegátus védelmezte ugya 
az orosz értékpapírok fi
tulajdonosainak érdekeit,__
ban teljesen megfeledkezett

ROBBANÓANYAGGAL TELT 
HAJÓRA VILLÁM CSAPOTT.

A menyecske csókja édes 
De annál U jobb a

A legjobban fogyó pipado­
hány ai Itteni piacon. Min­
den csomagban 4 ajándék 
szelvénnyel. Kapható min­
den jobb üzletben, vagy 
megrendelhető közvetlen 
tőlünk.

J&kab és Társa
New York

h I
423 E. Sth St.

MRS. LULA VANN, 
FULTON, ARK.

Rámutat as egéesséf etjére,
szenvedőknél.

Fulton, Arkansas. — “OldaHájá* 
ellen használtam a Lydia E. Fmk- 

ham’s Vegetable 
Compounaot — 
Minden hónap­
ban annyit zsee- 
vedtem a derék­
tól lefelé, hogy 
fél ideig eem 
bírtam ágyon kí­
vül lenni. Nem 
tudtam munká­
mat elvégezni se­
gítség nélkül — 
Láttam az üj- 
ságban hirdetve 

az ön Vegetable Compoundját és 
megpróbáltam. Most már ninceea 
hit- vagy oldalfájásom és minden 
munkámat elbírom végezni.

Nem győzőm eléggé diezénd z 
Vegetable Compoundot és ajánlom 
1« mindenkinek, a kinek valami 
ilyenforma baja van. Szívesen bele­
egyezem abba, hogy e »óraimat fel­
használja éa nyilvánosságié hóm. 
mert attSkarom, hogy minden aes- 
azony találjon gyógyulást, a tó 
olyan bajokban szenved, mtet éa 
szenvedtem.” — Mrs. Lila Venn, 
Box 48, Fulton, Arkanzaa.

Olyan nők dicsérik ily 1*T?**^' 
ben a Lydia E. Pinkham’i Vege­
table Compoundot, a kik használ­
ták. Az ilyen leveleket olvasva, pro- 
bálja meg ön la ez ismert 
ha fájdalmai, ideges érzései, *1* 
masztő hátfájásai vannak és *•* 
tud dolgozni miattuk.

Itt van egy asszony, a ki aTOP" 
ra hálás, mert betegségétől Wjm 
szabadult, hogy szívesen elmoMja 
az egész történetét mindes b*®» 
asszonynak.

Penzkdldeménynél az a legfontosabb,
hegy gyorsan és pontosan legyenek kifizetve. Ml bebi*orT^ 

m*r' hegy a reánk bízott sürgöny! vagy póstai P*n*"
küldeményeket mindenkor a lehető leglelkiismeretesebben 

intézzük eh gyorsan, pontosan és olcsón.
Fordulj*, tehát bizalommal hossáak. Küldj* melbisáeoR 

általunk.

Ruttkay Jenő Bankháza
106 AVENUE B NEW YORK, N. Y.

Kezel a T-lh uUáhea.
ÜZLETÁGAK; Sür*#eyi da Pistái PáankMdé*. Betömj; og 
őásn, Péaxberváltás, Hasa utasáé, Kiköss tál, Közjegyből
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FOGAK.
er az egyedüli teremti 
|y túléli fogainak haazi 
át- Csakis a tudományi 

I és jó emésztés enged| 
állapot lehetőségét.
nelv állat elveszti fogait- 

■ nélkülöz csak, mert hal 
kipusztul. Ha az embea 
Bogait.'vagy fogainak eil 
Un kilátásban, elszántai* 
j fogorvosi székbe, eltör 
akat. csak hogy beide 

cet biztosítson - és jó| 
kén, ami csak jól meg 
ti utján lehetséges.

adomány és szerencséi 
kék, melyek az emberi fel 
karban való tartását moil 
[elő, nagyon messziig 
Vissza az emberiség tor 

Erre a legjobb tanul» 
pmí múmiák meséiben táj 
IA régi kori fogorvosod 
megmaradtak sokáig 

fogorvosok már rég 
munkáik még vanns^ 

halottakban.
lum; csekély tudásunk , 
javításáról. A jelenről tér 
In mindent tudunk. A jő 
hibán semmit sem tudunk 
br gyermekeinek fogazató 
Ibb gondozásban részesöl 
Eeik gyermek korában, AI 

I utána néznek a serdüli 
fogainak. A gyermekei 

_gy görbe fogait kiegyen«| 
■figyelmeztetilc a szülőke 

iák tisztán a gyermek ífoj 
..nerika lakói ma helátjí 
(tisztántartásának rendkivL 

igát: és elérkezik mejl 
. .deje, hogy az ember ne 
llélni fogainak használl 
1— nem fog kelleni-> L I segítségéért folyamodná 
ltot meghoeszabbithazsa, h 

ír fel is mondták a ssolg 
rert fogai mindenkor vei 
Kognak élni; vele egytid 
ínegöregedni; együtt meg 
pkor annak ideje megérke 
lem pedig előbb hány * 

atlanság miatt, 
áljon Colgate’s Ribl 
péim-et minden reggel 
ty jó fogakat és egészeáe 
|on. Ha Colgate’s segít 
án tartja azokat, könn 

és ételét megfogja tud
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Versengés 
a levegő 
uralmáért

Franciaország vezet az euró­
pai nemzetek versenyében a! 

levegő uralmáért.

A NÉMET CSODA.

Anglia csupán rossz második 
ebben a nagy versenyben.

ÍZAÜADSAO á. oldal

AMFRIKAT IROAiarn,ada áttett
/AlYlAjXVAXVral ZlXVy kincseiről a segítség

S AZ IFJÚSÁG
Mark Twain a magyar gyermekek kedvence. — Uj magyar kiadásokban jelentek meg a 

a nagy amerikai humorista gyermek-regényei.

A “Szabadság” budapesti szerkesztőségétől
LONDON, szeptember 10. — 

Az európai nemzetek között 
éles küzdelem indult meg a le­
vegő uralmáért. Franciaország 
ma könnyen elsőnek fut be eb­
ben a versenyben, mig Anglia 
rossz második és Németország 
•z, akinek helyezése egyelőre 
egészen kétséges.

Az angol mérnökök mindent 
elkövetnek, hogy túlszárnyal­
ják a francia gépek óriás szí- j 
mát. A németek viszont nem 
mennyiségi, hanem minőségi 
térre játszák át a küzdelem 
színterét s a legkiválóbb német 
tudósok törik a fejüket uj re­
pülő alkalmatosságok felfedezé­
sén és a szövetségesek megszo­
rító rendelkezéseinek kijátszó- 
eán. _

8 eredményeik máris oly cso­
dálatosak, hogy ezek keltik fel 
» franciák lelkében a legerő­
sebb félelmet.

Talán nem kell külön részle­
tességgel az olvasók figyelmébe 
hívnunk azokat a megdöbbentő 
ée felemelő teljesítményeket, a 
melyeket a német motor nél­
küli repülőgépek értek el a 
múlt hetekben. Tudjuk, hogy 
Hentzen német repülő ilyen mo 
tortalan siklógéppel több, mint 
két óra hosszat repült a lég- 
bravurósabb mutatványok mel­
lett. A legjobb francia motor- 
talan eredmény ezzel szemben,
5 perc.

Ehhez járul még annak a tel­
jesen fémből készülő repülőgép­
nek építése, amely német ellen­
őrzés alatt épül egv szomszédos 
országban Ez egy óriás mo­
noplán, amely Zeppelin Staaken 
névvel ismeretes a repülő vi-; 
ligban.

A félelem az, amely arra in-! 
ditotta Franciaországot, hogy j 
a legnagyobb, a legjobb kato- j 
nai repülöszolgáíatot szervezze 
meg Európában. A francia re­
pülőgép gyárak kormánytámo 
gatássa' havonta 150 gépet ké­
szítenek el. Franciaország tá­
madó és védő légi ereje 126 
osztagból áll s azt "remélik a 
francia katonai körök, hogy az 
év végére 220 osztag lesz majd. 
készen a rendelkezésükre. Ez; 
annyit jelent, hogy 2000 repü- j 
lőgép fog szolgálatra készen ál i 
lanr, amihez hozzá járni még 
598 gép. amely ma a polgári j 
közlekedésben teljesít szolgála 

-tót.
Az angol katonai légi erő ez 

zel szemben 32 és fél osztagbőt; 
áll, amelyből 20 osztag szét van 
szórva Egyptomban. Palesztiná­
ban, Mesopotémiában és Indiá 
ban. Az angol parlament való­
sággal megdöbbent czon a je­
lentésen, hogy csupán 97 teljes 
értékű angol repülőgép teljesít 
polgári ..szolgálatokat és ezek 
közül csak 93 használható fel 
katonai célokra. Az angolok 
tudatára ébredve gyengeségük­
nek, most mindenféle uj gépek- j 
kel kísérleteznek. Egv óriás re­
pülő csolnakot építenek, egy 
bombavető gépet hatalmas ere- , 
jü motorokkal, hat . teljesen 
fémből készülő gépet és egy ja­
vító léghajót.

A német katonai repülőgépe­
ket elpusztították, a kereske­
delmi repülőgépek gyártását 
pedig erősen megszorították a 
szövetségesek s Németország 
azt panaszolja, hogy repülő I 
iparát teljesen megnyomorítot­
ták., De minden pusztítás, meg­
szorítás és panasz ellenére ia a 
németek valóságos csodát mü- i 
veitek 225 repülőgépükkel, ame­
lyek közül Í00 elhasznált, voft 
katonai gép. Ezekkel a gépek­
kel tartják fenn repülőszolgá­
latukat egész Németországban, 
valamint Hollandiában és Orosz 
országban.

A VILÁGIRODALOMBAN 
van még néhány mtl, 

mely az úgynevezett űrök 
könyvek közé tartozik. Az 
“örök könyvek” azok, ame­
lyekét minden időben, min­
den nemzetségü, minden élet­
korú ember a leikéhez közel­
állónak érez, az érzése visz- 
szahangzik ríjuk ée gyer­
mekkorától kezdve késő Öreg­
ségig szeretettel forgatja lap­
jait. Ilyen örök könyvek töb­
bek közt Cervantes “Don 
Quixote ”-ja, Swift “Gulli- 
ver”-e, Bürger “Münchhau­
sen ”-e, Dumas “Három teat- 
ör’’e: és Amerika két nagy 
írójának legjelesebb müvei; 
Fennimore Cooper “ Bőrha­
risnya történetei” ée Mark 
Twain két klasszikus gyer­
mekregénye, az “Adventures 
of Tom Sawyer” és az “Ad­
venture of Finn Huckleber­
ry.”

E két utóbbi könyv iga­
zán megérdemli az “örök” 
jelzőt. A serdülő gyermek ép- 
ol.v élvezetet talál bennük, 
mint az élemedett ember. 
Bölcs és aranyos humor len­
gi át Mark Twain e müveit, 
és alakjai, a kedves és hun­
cut “Tamás urfí” meg az 
eredeti, talpraesett “Hűek 
Finn” meghitt ismerőseinkké 
válnak már zsenge korunk­
ban, hogy soha többé el ne 
hagyjanak bennünket.

Az utóbbi két évtized ma­
gyar ifjúsága sajnos alig él­
vezhette eddig ezeket a re­
mekműveket. Az “élelmes'' 
kiadók ugyani' olcsóbbnak, 
az “okos” pedagógusok pe­
dig helyesebbnek találták, 
hogy ezek & könyvek meg­
nyirbálva, megrövidítve, ki­
vonatolva jelenjenek meg. A 
“Tom Sawyer’’ kétharmad- 
részre. a “Huckleberry” fe­
lére rövidítve az eredetinek, 
jelent meg a magyar könyv­
piacon. Volt ugyan mindket­
tőnek régi ás jő kiadása, de 
ezek vagy harminc-harminc­
öt évvel ezelőtt láttak nap­
világot; azóta elfogytak és 
mér ócskakönyv - kereskedé­
sekben sem lehet rájuk buk­

kanni. Jómagam és kortár- 
•aim még ezeken a Mark 
Tweín-kiadványokon nőttünk 
fel és ma is emlékezem még a 
“Huckleberry „Finn” pom­
pás, eredeti amerikai rajzai­
ra, melyek valóban congeníá- 
lisak voltak a remek szöveg­
gel. Emlékszem e rajzokból 
Tom Sawyer és Finn Hűek 
alakjára, a jő öreg Jim nig­
gerre, a páratlan szélhámos- 
párra; a “ király ”-rs a a 
“herceg”-re. De az újabb 
gyermeknemzedékek már a 
megcsonkított, rossz rajzok­
kal eltorzított kiadásokon nőt­
tek fel és bizony szinte rosz- 
szu! e^ett látni, hogy a kis 
emberek nem is találnak oly 
vonzó 1 nyönyörüséget ezek­
ben a nekünk, idősebbeknek, 
olyannyira szivünkhöz nőtt 
könyvekben, mint annakide­
jén mi találtunk.

Most aztán az Athenaeum 
könyvkiadóvállalat pótolta a 
több évtizedes mulasztást. Ki­
adta újra Mark Twain utől- 
érhetlen gyermekregényeit, 
uj fordításban, teljes szöveg­
gel. Elsőrangú Írók végezték 
a fordítás munkáját: a Huck­
leberry! maga a magyar zsur­
nalisztika nesztora. , a jeles 
Rákosi Jenő fordította, a 
Tóm Sawyer-regénvekét pe­
dig a kitűnő iró .és fordító: 
Halász Gyula, aki egyébként 
neves geográfus is. Zamatos 
magyarsággal. de amellett 
helyes érzékkel megtartva az 
amerikai jelleget, adták vias­
szá Mark Twain Írásait A 
magyar ifjúság pedig lelken­
dező örömmel fogadta ezeket 
a könyveket. Tom Sawyer és 
Finn Hűek ismét bevonultak 
a 'gyermekszívekbe és egysze­
ribe meghódították az egész 
kisember-világot. Az iskolák­
ban megostromolják azt a bol­
dog fiút, akinek megvan az 
uj “Tamás urfi“ és ‘'Huckle­
berry Finn”; sorra kérik köl­
csön egymástól a Mark 
Twain-könvveket és alig bír­
ják kivárni, hogy -a másik 
elkészüljön velük. Kis unoka 
öcséim, akik már iskolatár­
saiknál látták a könyveket és

hallottak róluk, szülotéanap- 
jttiejm “a* uj Tamás urfit és 
uudkleberryt” kérték tőlem, 
pedig könyvespolcukon ott 
állnak a régebbi, megcsonkí­
tott kiadások Is A felnőttek, 
— apák, anyák,-nagybácsik, 
nagynénik, —- szintén kezük­
be veszik az uj kiadású Mark 
Twain regényeket és vissza­
emlékezve gyermekkoruk be­
nyomásaira. igaz örömmel és 
élvezettel olvassák el újra 
Tamás urfi és Finn Hűek ka­
landjait.

Egyszóval az amerikai szel­
lemnek egyik legnagyobb és 
legjellemzőbb képviselője, Sa­
muel Langborne Olemene, ki 
magát Mark Twain-nak ne­
vezte Írói néven, ismét bevo­
nult,1 még pedig teljes diadal­
lal Magyarország gyermekei­
nek és felnőttéinek szivébe és 
ezeretetébe. Jó olvasmány 
Mark Twain f e 1 n öt tnek, 
gyermeknek egyaránt • derűs 
humorra, józan világlátásra, 
uieguoesájtó emberszeretetre 
nevel és emlékeztet minden­
kit. Mi idősebbek legfeljebb 
a legrégibb, már elfogyott és 
eltűnt kiadások rajzait saj­
náljuk. Mert Pólya Tibor, aki 
rendkívül ügyes ée kedves 
illusztrációkkal díszítette a 
“Tamás urfit” és a. "'Hűek-.' 
leberryt”; még sein bírta pó­
tolni az eredeti rajzok igazi 
amerikai jellegét ás ötletes­
edét, mely ugyanazt adta 
rajzokban, amit az iró sza 
vakban és hangulatokban szó­
laltatott meg. Ez bizony kár. 
Ha még az eredeti amerikai 
rajzok is újra megjelentek 
volna az uj magyar Mark 
Twain könyvekben, ezzel még 
egyszer annyi örömet okoz­
tak volna kis és nagy olva­
sóiknak. De hát nincs tökéle­
tes dolog a világon, eléged 
jünk meg azzal, hogy a ma 
gyár gyermekvilág, de a nagy 
közönség ia. teljes szövegű 
kiváló fordításban élvezheti 
Amerika aranyszívű humoris­
tájának, Mark Twain-nek 
örök könyveit.

j Keresik a 881 eietendővel es- A tatár köztársaság, es a 
előtt alslllyadt spanyol kin- nyomor-eresig, most hason-1 

oeeket. latos a mesék orsságához.

LONDON, szept. 10. — 322 IGAZÁN, Tatár köztársa 
esztendővel ezelőtt, Erzsébet j »ág, szept. 10. -— Az Amerl- 
kírálynó idejében, eleülyedt aj can Relief Administration em- 
hiree spanyol Armadával j herei körülbelül tizenkét hó : 
együtt rengeteg mennyiségű , nappal ezelőtt lépték át a ta 
kincs a tenger fenekére To-! tár köztársaság határait. E ti- 
btrmory Bay, Skócia északi, zenkét hónap alatt csodát 
határán. Az embereket azóta: müveitek és a nyomor orszá 
is izgatja ez a kincs és egyre- i gából a mesebeli jólét or ! 
másra alakulnak a társasé- szagát csinálták. Kazán 
gok, amelyeknek az a cél-1 ból, ebből a rongyos, piaz- 
juk, hogy a kincset felszínre (kos, egészségtelen városból az 
hozzák. A legújabb ilyen ala- í amerikaiak modern várost csi- 
kulat a napokban ütötte fel a náltak: egészségeset, tisztát, í 
fejét Londonban. Milliomosok ! kényelmeset. Az amerikai se 
szövetkeztek az Armada kin-; gélybizottság átlag minden ! 
cselnek kikutatására. A mpn-; harmadikat táplál a tatár i 
ka legközelebb már megindul. \ köztársaságban.

Használják 
Mindenütt, 
Ahol as 
Embereknek 
Foguk , 
Van

Londonban

A londoni leány párját ritkító areszinévrl 
aafyon jól tudja, hogy ragyogó fogak meny­
nyire emelik a szépséget.

Mint mi* országok szépségei, úgy ő is bízik 
COLGATE FOGTISZTITÓVAL való napi kétszeres 
fogmosásban, ami Jó FOGAKKAL, Jó EGÉSZSÉG­
GEL, Jó MEGJELENÉSSEL jár. Egy nagy tubus 
25 eentbe kerül.

Jó Fogak Jó Egészség
A “Colgate” név toalett cikkeken Becsületességet, 
Eredetiséget é# Finom Minőséget garantál. Alapit- 
tatott 1806-ban. -

A KI8ANTANI ELLENTÉTEIRŐL
HADAT INDÍT FORD 

A SZESZITAL ELLEN
Holnaptól kezdve indul meg a harc Ford gyáraiban az alko­

holtilalom legszigorúbb végrehajtására.

DETROIT, szeptember 10. — Holnaptól kezdve á Ford Mo- A jugoszláv Sajtó 3 Csehek ellen. — A CS6h lapok kritikája 
icu munkalunakb UMzre^közőu alkoho1 tarla,mu lta,ok Mveze,e el" a délszláv kormányról. — Magyarország fölvétele a

A tárásáig körébe letett szövetsége* és állami hatóságok jelen- népszövetségbe ÓS a kisántánt.
ü!rÄil.fit0hfS„MéTpk kier&M?koj¥? e»ak részleges^ ■ Belgrádból Írják: A kisán- gyünk, hogy szövetségünket 
ben ti két váro.ban »hol‘FW^víiml^í ** bpringwelUben, eb- tánt érzelmi egysége, a mit az abszolút szükségesség hoz- 
L- n, , ó ban. ahol hord lallalkoza-sainak főtelepei allanak. képviselői annyit hangoztat- ta létre. É szövetség kölcsönös

:;. v A. T i* tareaaáK alkalmazottjait illeti, maga a tarsaaag fog- nak> csak fikció és csak abban áldozatokat követel. Miután a 
Íhí !! v..,1 ! tizennyolcadik alkotmauymodosita* szellemének az egy irányban van meg, politikai és katonai kérdése- 

, V . , _ hogy az ölükbe hullt zsák két megoldottuk, egész sereg
I. , u'eteudo módszer amennyire egyszerű, épp oly - hatékony; mányt közösen biztosítsák, gazdasági, pénzügyi és admi- 
is lesz az alkohol szag. amely kiaríd valamelyik; dolgozó asszony Egyebekben e nagy étvágyú nisztrativ probléma elintézése 

I szájából, a legkisebb részegségi jelenség, amelyet valamelyik műn- társaság körében nagy félté- következik. Ezek közt első he- 
kAa magán hord, elegendő ok lesz az illető alkalmazott rögtöni el- kenység, sőt nagy ellentét lap- ‘ lyen áll 
bocsátaeara. pang. Nem is kel! a kulisszák
, Henry > óra komolyan anarja venni ezt az ügyet. A legutóbbi j mögé nézni, annyira nyilván- 

időben a profaibició* törvényeket a legdurvább módon sértették való, hogy 
gyárainak s területén * a-azövetséges hatóságoknak számos üst * 

működéé, alkoholos italok nyílt áruba bocsátása jutott tudomá- a ki sántán ton belül Cseh- 
sira. ' ország domináló szerepre

Szamos ésetbén a gyárak műhelyeibe bevitt alkohol szeren-r .. törekszik 
esetlenségeket okozott. Egyik munkás meghalt, miután ivott abból Is ® törekvést különösen Be
a kotyvalékból. amelyet a gyár közelében vásárol,. Egy másik ré- gradba" ^ztk rossz szemmeh ,Jához^a ezen „ téren nem 
szeg munkás hajtás kuzben «zamos forgalmi balesetet idézett fel. , r vitet enul jól informált következik be gvors változás 
A Ford-gyárban dolgozó munkások egyáltalán csaknem teljes nyüt- j forrásból ugv értesülünk hogy gkk^r De ’
sággal adtak áa vettek alkoholt s készítettek pálinkát kukoricából. HZ ut°bbi hetekben
szőlőből és más gyümölcsökből, egy kőhaji,ásnyira a gvártelepektől., Csehországgal szemben a dél a cseh—délszláv szövet - 
____ • _ szláv hivatalos körökben inge- ség csak papiroson marad.
»'I . Cl' UA , „ rük lm-S»Ut "Ulmdik. Ebben a hangnemben folyikBeke csináló Cőmmniiorp A hivatalns n>-,laiko,zatok” tovább a cikk, amei>-nem ániucnc UOIIIŰIU UUIIimUUUI C a pompa mögött azonbani ott t-gvedul. Ugvan ebben a számJ

a kereskedelmi szerződé«, 
amely a mai alakjában 
nem alkalmas szövetsé­
günk megszilárdítására.
A kereskedelmi egyezmény­

ben mereven ragaszkodtak a 
régi osztrák formulák fenntar-

a szerelem ünneplése

KIÉ A GYEREK?

* • ; 
í

ÖTGYERMEKES ANYA A 
COUNTY CLERK JELÖLT.

^NAPOLEON. O.. szept. 10.— 
Mrs. Helen E. Crockett, aki 
most már hivatalos republikánus 
jelölt a county clerk állására, öz­
vegy és öt gyermek van. ő az 
első nő a megyében, aki jelölést 
kapott ellenjelölttel szemben.

A MELEG OKOZTA A 
FARMER HALÁLÁT.

.

I rejtőzködik a mélyreható el- ban egV. m&s;k közlemény 
lentét a két szövetséges aljam “Szövetségesünk illoyalitáaaM 

ikozt. A Tnbuna, amely a leg elmet viseli és üjabb szemre-'
---------- nagyobb kormánytamogato hánvÁ=nk’’-k»l árasztia-el -a

A korzi.kaiak véresen és el Perry "commodore” emlékét párt szócsöve, nem is csinál Cseh‘ kormányt A Vribuna 
szántan verekszenek, de epen fényesen üli meg az Egyesült titkot belőle. : cikkírója kifogásolja, hogy a

úgy szeretnek is. Államok. Idáig a cseh és délszláv la- cgeb lapokban helíyel-közzel
pok csák apró tuszurasokka! a bolgárokra kedvező hangok

O.i-I PI T IN BAY. O.. szent. er^sebTtónus- Zzanak s ezzel kapcso-

ban támad. A cikk, amelyben i 
a délszláv viszonynyal foglal­
kozik, elejétől végig

BÉRŰN, szept. 10. — Öli- j PUT IN BAY. O , szept. 
vesseben, Ajaccio közelében,;— Put In Bayben nagy ün- 
lent a forró Korzikában, vagy népséggel, hivatalos küldött- 
egy évszázadön keresztül ségekkel és szánokiatokkal 
vendettában élt egymással ülik meg ma és holnap »inak 
szemben két család, a Paole emlékét, hogy Perry admirális 
ttiek és a Sartiak. százkilenc évvel ezelőtt az

Ebben a családi viszályban Erie tavon megverte az ango- 
az utolsó ötven esztendő alatt lókat, 
hetven férfit, húsz nőt és több

a mostani délszláv kor­
mányzatot brutálisnak, 
barbárnak, korruptnak, 
durvának éserőszakosnak 

jellemzik.
Ennyi jelzőt a Tribune nem

^ _ Vi 
t a-

John P. Tieman tanár, a felesége és a kérdéséé gyerek.

MASSILON, 0-, szept. 10. A 
hatvanegy éves Richard I. Da­
vis newmani farmer tegnap meg­
halt. A halál oka a nagy meleg 
következtében beállott srivgyen- 
geeég. Amikor a munkából ha­
zatért, a meleg miatt^panaazko- 
dott, majd öeaaeeeett ée meg- 
kalL

SOUTH BEND, szept. 10. — 
Megírtuk már, hogy indult meg 
az a South Bend egész társa­
dalmát ideges kíváncsiságban 
tartó per, amely . Will Harry 
Poulin jónevü ruhakereskedő és 
John P. Tieman jogtanár kö­
zött folyik Mra. Tieman most 8 
hónapos gyermekének apaságá­
ért.

A per legújabb fejleménye, 
hogy Tieman a maga vérét és 
a gyerek vérét vizsgálat alá 
vettette. Szerinte a vérvizsgá­
lat kiderítette, hogy 6 nem le­
het a gyerek apja ^ meat fel­

szólította Poulinti hogy vizs­
gáltassa meg a vérét hasonló 
módon.

Közben az itteni társadalom 
izgatottan várja szeptember lé­
ikét, amikor Mrs. Tieman Pou­
lin ellen emelt vádjait fogja 
meghallgatni a bíróság és az 
egész ügyet szellőztetni fogják 
a törvényszéken. *

Tieman bizonyos whisky-es- 
télyekről és “ajk az ajkon” 
táncokról

szódtak le, amig Mrs. Poulin 
gyerekeivel távol volt. Az es­
télyekre Mrs. Tieman, állító­
lag. a hátsó kapun surrant be s 
azon is távozott.

Poulin tagadja mindezeket a 
vádakat s azt állítja, hogy az 
egész ügy “társadalmi Maro­
lás” sikertelen kísérlete Tier- 
nanék részéről. Szerinte a vá­
dak mögött két inditóok sze­
repel. Az egyik, hogy ő nem 
viszonozta Mrs. Tieman szerel­
mét. A másik pedig, hogy Tier- 
nanék barátságot akartak tar­
tani vele mindenáron, hogy 
igy a felsőbb társadalmi köröy 
be bejuthassanak. I

Tieman válasza erre, kihí­
vás a vérversenyre. A Notre 
Dame egyetem jogtanára úgy 
hiszi, hogy egy ilyen vizsgálat 
véglegesen eldöntheti, Ponlin-e 
áz apja a gyereknek, vagy sem.

Az állítólagos apának és a 
gyereknek vére összehozva a 
laboratórium kémcsöveiben majd 
tudományosai! tisztázná ez apa 
ság homályos kérdését, 

Tiemanék úgy nyilatkoznak,

FORT WAYNE, szept. 10.— 
A 21 éves Walter Saylor látva, 
azt, hogy Bustert, a kedves ku­
tyáját egy száguldó autó fenye­
geti, meg akarta menteni a ku­
tyát és az autó elé ugrott. Az 
autó erre őt is elütötte, úgy 
hogy belső sérüléseibe nehány 
óra múlva a kórházban belehalt.

Poulin voltak. Ezek az esté- 
Poulinék otthonában ját-

fog beszélni, ame- ........ ...
Íreknek hősei Mra. Tieman éi Hogy végig fogják küzdeni ezt

• harcot s nem fognak 
Poulin

nélni
üben

Csalások a

gyermeket gyilkoltak meg. _
A vendettának. úgy látszott, yacht \erwenyek fogják az un 

vége szakadt a napokban, mi jnePse8. fényét emelni, 
kor hire járt, hogy egy tizen
hat éves Paoletti leányt elvesz ------ —--------
egy húsz éves Sarti legény.:
A Sartiak azonban kitalálták, 
hogy a leány másokkal is sze­
retkezett a faluban, ebből a 
két család tagjai között vita 
támadt, amelynek folyamán 
az öreg Paoletti leszúrta az 
öreg Sartit. A falu most két 
pártra oszolt és ölik egymást, 
ahol érik.

A kormány tehetetlen a 
vendettával szemben.

MAGÁT ALOHA FEL A 
KUTYÁJA ÉLETÉÉRT.

éles kirohanás a csehek ellen.
A cikk alcíme: A cseh gaz­

dasági politika nem válik szö­
vetségünk előnyére, elárulja,
hogy az ellentétek fokép gaz bjr elviselni, de legjobban fáj- 

A kikötőben napokig tartó dasag, termeszetuek s épp ]a, - h n kijelentési-
ezért a legerzekenyebben erm- k t cseh cenzura atenged. 
tik Belgradot. A Tnbuna ke- -Ugv iátszik, kevésre becsülik 

-«emrehanyast tesz cseh Szövetségünket”, vonja le be- 
kollegámak^azokért a cikkek- ,ő,e Tribuna az egyedül Ie- 
ert. amik a Venkov-ban és a vonható tanulságot.
Pravo Liduban napvilágot lát­
ták. Az említett cseh lapok Ezek a bevezető akkordok 
olyan gazdaságpolitikai irányt a marienbadi ünnepies tanács- 

■ mr #■ a inauguráltak, amely homlok- kozásokhoz. amiben egyebek
egyenest ellenkezik Jugoszlá- köztaSzővetflégmeghasszab- 
via érdekeivel. A Tribuna bitásáról is tárgyalnak..Ugyan

---------- a csehek eljárását borsai- ott napirendre kerülnek a Irto­
mat merényletnek neveli ántánt gazdasági szerződései 
a délszláv gazdasági élet 
ellen és kijelenti, hogy a 
cseh agráriusok politiká­
ja a szövetség bomlására 

vezethet.

A francia kormány 
visszaéléseknek jött 

a nyomára.

érdekes
újabban is.

A GUATEMALA! KORMÁNY 
SZÁMŰZÖTT EGY FŐPAPOT.

GUATEMALA CITY, szept 
10. A gustemalni kormány elha­
tározta, hogy az ország terüle­
téről száműzi Louis Munoz Y 
Cap iron érseket és a főpap 
Puerto San Jósénál már tegnap 
hajóra is szállott. Azzal vádol­
ták, hogy részese volt a legutób­
bi forradalmi mozgalmaknak.

PARIS, szept. 10. — A
francia kormány érdekes do­
logban rendelt el vizsgálatot, 
Rájött ugyanis arra, hogy az 
amiensi kerületben a háborús 
károk felbecslésénél áz építé­
szek és mérnökök tulmagas! 
kárösszegeket állapítottak! 
meg, még pedig az illető in- j 
gatlantulajdonosoknak a ja- j 
vára.

így egy esetben kiderült, 
hogy i a mérnök háromszász 
ezer frank kárt állapított: 
meg, mig a becslőbizottság 
úgy találta, hogy az egész kár 
negyvenezer frankkal gaval- 
lérosan meg lesz fizetve.

Egy másik esetben egy szín­
házigazgató tízezer frank kár 
térítést kapott a németek által 
állítólag elpusztitot színházi 
bútorokért. Később azután ki­
derült, hogy a bútorokat az 
igazgató ur már akkor eladta, 
amikor még hire-hamva sem 
volt a német benyomulásnak.

A Tribuna cikkei sijtetni en 
e.'dik. hogy e pontok körül 
Pasics és Benes közt erős mér­
kőzés készül.' Egy dologban 

E beveztés után a Tribuna azonban föltétlenül egyet fog- 
a következőkép folytatja: nak érteni és hamar megegye- 
“Azon az állásponton va- zésre jutnak. .

A MOTORTALAN GÉPEK HIRES NÉMET HŐSEI.

azt hangoztatja, hogy zsarolást 
fog bisonyitani.

Tieman cselekvőén részt akar 
venni a törvényes eljárások­
ban, ha erre engedélyt nyer. 
Azt ígéri, hogy végső eszközül, 
szükség esetén, fel fogja de­
ríteni Poulin viszonyát egy má­
sik itteni hölggyel, a város 
egyik kitűnőségének feleségé­
vel. Állítólag ások lesznek ta­
nul erre, akiknek Poulin " eldi 
osekedett e hölgyhöz fűződő 
benső viszonyáról.

azt
Martens és Hentzen aviatikusok.
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magyarok
AMERIKÁBAN

A ROEBLINGI UJ R. KATH. 
TEMPLOM ALAPKŐSZENTE­

LÉSE.

A SZENT M1HÄLY EfiYLET 20 EVES JUBILEUMA
leteket1» minden jóakaróját ée tag 
ját megörökítette történeteben.

kiigyüléet a Sitrik-féle nyári
helyiségben 250 terítékes disiebéd 
követte, melyen együtt volt a ma­
gyarság síine-java, akik szeretet- 
tel ünnepeltek. A magyaros ven­
dégszeretettel felszolgált Ízletes 
ebéd közben számos felkőszöntó 
hangzott el. Bakajsza Klek lelkész 
üdvözölte a megjelent vendégeket, 
mire Németh József, a Szent Ist­
ván hitközség helyettes plébánosa 

hitközség nevében, Garay Gerö 
ref egyház nevében üdvözölték 

gyönyörű szavakkal a jubiláló egy­
letet Majd Danykó József, az 
egyletnek számos éven át volt ve­
zetője és diszelnőke szívhez szóló 
szavakkal fordult a közönséghez 
i buzdította további munkára az 
egylet tágjait C

Palágyi János a loraini egyle­
tei, Sztrik György a helybeli rom. 
bath, egyletek nevében szólották, 
Grtbó András az egylet vezetősé­
gét üdvözölte. Szegedy József el­
nök volt az utolsó szónok, aki ip'Ot 
házigazda megköszönte a kedves 
vendégek szeretőiének ily szép és 
jóleső megnyilatkozását. Az ebédet 
Virág János közkedvelt zenekara 
szép magyar dalokkal fűszerezte.

TOLEDO, 0. — Magasztos es 
[lélekemelő ünnepe volt a Toledoi 

szertartása kath. magyar 
„élyző Szent Mihály Egy- 

[ Jetnek szeptember 4-én, Labor Day 
_ népén, amely az összes helybeli,

[sőt környékbeli egyházak és egy­
letek részvétele által az egész to- 

[ledoi magyarság ünnepévé vált. A
_éretetnek s egyetértésnek olyan

I szép ünnepe volt ez a nap, hogy 
tündöklő példaként állhat az egész 

[amerikai magyarság előtt.
Az ünnepség reggel fél 9 órakor 

(vette kezdetét az egyletek felvo- 
ával. A magyar rézbanda köz-

____ ködösével a Szent Mihály tem-
[plomból indult el a jubiláló egylet 

résztvevő vendégegyletekért. A
[fehérruhás leányok csapata vezette 
[a menetet, élén az egyletnek ez 
[alkalomra beszerzett két szép uj 

siójával. A református temp­
lomnál csatlakoztak a ref. egyle- 
Itek és pedig: a Kálvin János, a To- 
Iledől Magyar Ifjúsági, a Lorántffy 
IZsuzsánna és a Ref. Nőegylet, a 
[szent István templomnál a r. kath.

_yletek: a Szent István, Szent 
[imre. Szent Anna, Szent Erzsébet,

Szent László és Szent Marifii 
I Szövetség, mindegyik egylet a sa­
lját zászlója alatt. Küldöttaégekkel 

viseltették magukat: a Detroiti 
[ Szent János Egyház, a Szent János 
I Egylet, G. Kath. Nőegylet, vala- 
[ mint a Loraini Szent Mihály Egylet 
lés az Oltáregylet. A jubiláló egy- 
[ let zászlója alatt voltak csatlakoz- 

anyaegyház egyletei is, az 
[Oltáregylet, a Rózsafüzér Társulat 
[ás a Műkedvelő Kör.

A hatalmas, szép rendben felvo- 
[nuló diszmenet 9 órakor ért a Szt.

íihály gör. kath. templomhoz, ahci 
[ kezdetét vette az egyházi szer tar- 
j tás. amelyet Koval esik József det- 
[roiti g. kath. lelkéaz végzett, a 
l Szent Mihály egyház énekkarának 
I közreműködésével, melyet ez alka­

lommal az egyház lelkésze, Bakaj­
sza Elek maga vezetett. A szent 

kmise után a két uj zászló megái-
következett, minek befejezése ---------

lein Kovalesik lelkész magas szér­
ia szent beszédben méltatta J. I.tva. ««yer ayomda.a

ünnep jelentőségét, e buzditot- j eeegeelt.
a templomot zsúfolásig megtöltő ______

!t az összetartás, egyetér- 5
tés és szeretet ápolására. PERTH AMBOY, N. J. As

Az egyházi szertartás befejező- elmúlt hétfőn éjszaka Kurucz J. 
se után az egész közönség a Sztrik- István magyar nyomdász jobblétre 
féle terembe vonult-, ahol sz egylet sxenderült. Az elhunyt faradha- 
diszközgyülését tartotta meg. Sze- tatían szorgalmas nyomdász 49 
gedy József elnök ‘ gyönyörű sza- éves korában adta át lelkét a Te- 

I vakkal nyitotta meg a gyűlést s 
I szeretettel köszöntötte a megje­
lenteket. Dandár Andrá^ titkár fel- 
I olvasta jelentését, amelyben rövi-

HOBBLING, N. J. — Alig zaj* 
lőtt le az első kapa vágás ünnepe.

I— melyről a Szabadság is részle­
tesen megemlékezett, -/- a roeb- 
lingi katholikus templom helyén, 
ma már állanak az uj épület fa­
lai. Ezeknek s az alapkőnek egy­
házi szentelése volt az elmúlt va­
sárnap. Mióta Roebling, N. J. fenn 
áll, még aligha volt ily nagy ün­
neplés ezen a kis gyártelepen. Az 

i ünnepség fényét nagyban emelte 
az, hogy a megyéspüspök, Rt 
Rev. Thomas J. Walsh személyesen 

(jelent meg.
~ A roeblingi nagy szálló előtt
***** * ** egyleti és templomi zászlók alatt

gyülekeztek a hívek. A püspök 
autón érkezett, a zenekar a “Star

“ , ' Spangled Uanner“-t játszotta. AA múlt hét szom

MAGYAR MUNKÁS
KERÜLT A VONAT 

, KEREKEI ALÁ

A LEGTISZTÁBB ÉS 
LEGBIZTOSABB FUDER 

A KISDEDEKNEK
Orvosok es - ápolónők a 
Mennen-pudert ajánlják, 
mert tudják, hogy az a leg­
jobb. Kapható minden 

gyógyszertárban.

MAGYAR ASSZONY 
ÖNGYILKOSSÁGA

nennen

Bt -i ktmfttsö
Bál.

NILES, O.
hatján este borzalmasan összevon-,, csőit holttestet találtak a. Eri,1 ba 61t6loM ” 
vasúttársaság pályáján Nileeben, a 
Belmont ave. keresztezésénél.

Eleinte nem tudták megállapíts

i püspök ezután főpásztori oroátus- 
papság kísérete 

mellett részt vett a dissfelvonu- 
lásban. Hosszú, beláthatatlan nép­
tömeg vonult az uj templom elé, 
amelyet az American Legion tag

• *“Iott vezettek katonai egyenruhában,
később a »ebében »iáit csekk- L templomhoe érTe, . püapSk en.

hy / ‘“‘““ goi beszédben üdvözölte a jelen- 
Tord. (Tód.) János 5« áves *, lelkére kötött, a roeb-
íy‘r ’ ü l * Í T, t lingl katholikusoknak, hogy az uj
Qo^ gyárában dolgozott Nile. ko- nrmMtigégükr, Tlló te-

, . , ... kintet nélkül őszintén támogassák.
A balesetnek nem akadt szem- „Bínni, ny„Ten „ beszéljen ,« 

é, a hatóságok most azon Rn,Ming,n vslsk|- _ mondotta, _
ogy 1 en mi mjn<jen katholikusnak erkölcsi kö-

teleasége, hogy támogassa a tem­
plomot, mely az Isten hajléka lesz”, 

i S megígérte, hogyha » templom 
h'/.nak a roeblingi hívek. úgy a 

(Conservation Fund-ból 6 ezer dol-

tanuja
fáradoznak, hogy kiderítsék, mi­
ként került a szerencsétlen em 
bér a vonat kerekei alá.

Tordának eddigi értesülések sze 
rint nem volt Nilesben senki hoz 
zátartozója. Csak nemrég jött Ni

Két nő akart megválni az 
élettől méreg által, egyiknek 

sem sikerült.

Két nő akart pénteken meg 
válni az élettő!, Mindakettő 
mérget vett be. Ellenben mind­
akettőnek az életét megmentik 
az orvosok, tekintettel arra, 
hogy a méreg nagyon is gyen­
ge volt ahhoz, hogy végezzen 
velük.

Az egyik Miss Helen Schaefer 
— a 1303 Prospect ave. alatti 
lakásán akart öngyilkos lenni. 
Beszállították a Huron roadi 
kórházba, ahol az orvosok kije­
lentették. hogy fel fog épülni. 

A másik öngyilkos-jelölt Mrs. 
no, is jelen volt. vackához ült | Sobosy mérget Vett be a lakásán, 
a nagyszálló éttermében. Itt a leg- A szomszédok orvosth.vt.k^ak.

azonnal 'mentő intézkedéseket 
léptetett életbe, amelyek után 
kijelentette, hogy az asszonynak

agyazáH
nagyobb megelégedését és őrömét 
fejezte ki a püspök a látottak fö­
lött s szívből gratulált Grosz ple- ...
bánosnak azért hogy ily rövid idő »mm. nagyobb baja nincsen 
alatt müy virágzó hitéletet terem- í ~' ~
tett Roeblingen.

leabe ahel a ScotLféle szalon mö-,,^ „ uJ teBlplom jaTÍre.
gott lakott egyedül A »«""«ét- A ^ 6r5mm„ vették
len embert hétfőn temették el a, / . . , M __-r —. ... e*t tudomásul. Majd Gros* rerenc

Ebéd ut*n táncmulatság volt, * 1 nion-temetőbe. plébános emelkedett eltolásra és
mely késő éjfélig a legvidámabb uiTa"»éA angolul mondott hálás köszönetét
hangulatban tartotta együtt a ter- ft SZT. JÁNOS HITKÖZSÉG a püspöknek, hogy megjelenésével
met zsúfolásig megtöltő kösőnsé- 
get.

A Műkedvelőkor táncszünet köz­
ben a “Piroska” című bájos egy- 
felvonásé« népszínművet játszotta 
el, melynek szerepeiben Orosz Má­
ria, Opre János, ifj. Kocsis János­
áé,
Vasa János és 
ták a közönség tapsait.

KÖRÉBŐL

Plébános: Reeeterics F. Joutf.

A templom-alap bevételei.

emelte az ünnepség fényét, meg-

A R. KATH. NYÁRI ISKOLA 
ZARÓÜNNEPÉLYE.

LORAIN, O. — A Szt. László 
rom. kath. magyar hitközség nö­
vendékei a nyári tanfolyam befe­
jezéseként két színdarabot adtak 
elő a Fazekas-téremben. Dr. And- 
rássy Jenő tanár vezetése mellett. 
A nyári iskolának mintegy száz-

TRAGÉDIA 
AZ UDVARBAN

öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el a háza hátulsó ud­

varában.

A 4924 Finn ave. 
tragédia játszódott

alatt vérei 
le tegnap

nyolcvan növendéke volt, akik kö- j este. Tragédia, amelynek elkö- 
zül vagy hatvanén vettek részt a vétkezését még csak sejteni sem 
szintetőadásbán. A gyermekek va-; lehetett.
lamenn^ien nagyszerű haladásról ; A házban lakó Vincent Ja­
tettek tanúbizonyságot. A Kapisz- nasevie a barátait látta este 

_ trán Jánoj eimti darabot és a Ma- vendégül. Miután azok eltávoz- 
köszänuT'n jelenlevő pákáinak.’a (gyár Lányok cimü színpadi költs-; tak. a sziritén a házban .Iák« 
tisztelendő nővéreknek, az egyle- ményt adták élő. : Níek Peumc és Steve Matoka
teknek és magánosoknak szives köz A gyermekek értelmesen és be- novic megtalálták Janasevice,

fremüködését. Különösen kiemelte « Íves hangsúllyal sMValtek, Illetve » hátsó udvarban. & torka tel-
trentonl katholikus hiveket, úgy-j beszéltek éi éppen olyan szép és 1esen át volt metszve, a kezében 

BETHLEHEM. PA. — A Sza- i szintén a perth amboyiakat, akik, megható volt a Hiszek Egy Itten- kést tartott.
Katona ülés Katona Sándor, badság részletesen közölte, hogy -gén tömegesen voltak jelened.- ben, Hiszek Egy Hazában kezdetű Mmden jel arra mutatott.

Vass György arat- mily nagy és felejthetetlen ünnep cára a nagy távolságnak. Egyben pályadíjnyertes dal. amelyet a hogy öngyilkos ekart lenni.
keretében
legszebb

ijlott le Kelet-Amerika1 felszólította a jelenlevőket, hogy j vendékek részben szavaltak, rész- A szerencsét len ember, na- 
templomának figyelmesen hallgassák meg a azó- ben elénekeltek. , ITT0*1 »nlyot állapotban a . .magyar

HALÁLOZÁS.

alapköuentelése. Most a hitköz- fiókokat, mert a többnyelvű hívek- A szülők. -, hitközségi tegok ré-| Alexis kórházban fekszik 
ség vezetői a legnagyobb örömmel re tekintettel egyszerre négy szent síéről nagy volt az érdeklődés e 
adják az érdekelteknek tudomásé- beszéd fog elhangzani A Hall akik jelen voltak, .
ra, hogy az anyagi eredmény is ban angol nyelven Father Met on- len est gyonyo. eme ve
méltó az egymás megbecsülésében ne!, a gyülésterem jdbb szárnyé tak
egybeforró bethlehemi magyarok- ban tót nyelven Father Runtagh A darabokban szereplő gyerme- 
hoz. A hitközség tagjai a lepra- a bal szárnyon pedig német nyelvin kék névsora: ; .
gyobb áldozatkészséggel hozták Father Rathner tartották a szentf 1- Újhelyi József. . Kantor s - 
önze az el« 30.000 dollárt az uj beszédet. «n. Mózes Ütvén, barka, József.

Az alapkő emelvényén Dr Szabó Murvajl József, Gronda János.

remtőnek. Győrben, Györmegyé- 
ben született. 16 éve volt Ame­
rikában. Perth Amboyban két éa 
fél év óta tartózkodott özvegyen 

[den felsorolta az egylet életének, hagyott nejével, született Kohut 
Jobb mozzanatait s örömmel Gizellával, akivel huszonnégy év 

I szolgált tudomásul, hogy az egy-' óta élte a legboldogabb házas éle
[let életében a második évtized ki- 
I tartó munkája úgy erkölcsileg, mint 
] anyagilag szilárd alapokra helyezte 
I az immár közel 300 tagot számlá- 
I ló egylet jövőjét Az ünnepi be- 
I szádét Bakajsza Elek lelkész és 
[ egyleti tag tartotta, áld közvetlen, 
[szívhez szóló szavakkal méltatta 
[az amerikai egyletek célját ami a 
[testvéri szeretetnek nemcsak hir- 
[detésében, hanem az életben való 

kottásában találja meg a hiva- 
it

Megható, szívélyes szavak ée üd­
vözletek hangzottak el a zázzló- 
I szögek keverésénél, melyekkel az 
I egylet az egyházakat testvér egy­

let. A megboldogult a róm. kath. 
hitközségnek volt hűséges tagja és 
a W. O. W„ valamint a M W. O.
W. perth amboyi magyar osztá­
lyaihoz tartozott. Temetése csütör­
tökön délután ment végbe a Broad 
St 185 a száma gyászházból bará­
tainak és egylettársainak nagy 
részvéte mellett, akik vigasztalha­
tatlan özvegyével együtt kisérték De beszéljenek 'a száSfhdstok: Be
utolsó útjára a rém. kath. magyar 
temetőbe. A temetési szertartást 
úgy a templomban, mint a gyász 
házban Szmoliga Bála róm. kath. 
plébános végezte, aki megható 
gyász beszéd keretében szentelte be 
Kurucz J. István holttetemét.

Már fél hatra járt az i<Jő, a a
vétel: $6,114.13. Kiadás: 38,113.63. midőn á lélekemelő ünnepély véget töltötték a gyászraise és beszen- ja az összes vádakat. 
A tiszte maradvány: »3,000.60. Vé- ért. A püspök ezután s templom teles alkalmával. Mindenki kö- 
gül emeljük ki, hogy az építkezés építészének, Mr. Brooksnak. az' nyesett, amikor a plébános de- 
céljára eddig $40,610.87 gyűlt ősz- amerikai legionisták és a papság- rék hitvestársától. testvérétől 
see. As adakozók pedig fogadják inak kíséretében, s kik között; Gnánd Magdolnától. Csomakö- 
ezuton is a hitközség legmélyebb1 Father Cahill florencei és Father zun lakó szüleitől és rokonaitól 
köszönetét. ; Szabó József east trentoni plébá- j ellmcsuztatta. A Szent István

temetőben helyezték örök nyűge-

The Peoples Savings 

and Trust Co.
m!

tudomására hozza magyar ügyfeleinek, | 
hogy az igazgatóság a bank idegen ősz- | 
tályát szeptember hó 4-én a központi jg 
bankba helyezte át. _

ELFOGTAK EGY 
SZÁRAZ ÜGYNÖKÖT

Dán Koutz prohibiciós ügy-
laooen. nogy b»t ----------------- -- ------- -- ------------------ -. K6vw F“*k“ G4“' “f4*. ~>k ellen slfogaUsi^pa
hogy oly sokan siettek ezúttal is a volt a hallgatóság zöme. mert a Sándor. Gér István Kun Tivadar, vftt ki Zmner polgármester 
hitközség segítségére, akik közül hitközség túlnyomó része magyar Kun Mihály. Szép Anna. Tóth Don, ir(wiájiban Mrs. Nellie Gajdok, 
csak névszerint a kővetkezőket em- nyelvű hívekből él!. Szabó plebi Murvaji Mária. Orosz Mzrgit. Ja- ak,né! házkutatást végeztek, 
ütjük meg: $100 a bethlehemi I. no« beszédében épülő várhoz hs kab Margit, Kula Margit. Ondy A pana*z szerint Koutz meg- 
M. Társalgó Egylet. $50 a bethle- sonütotta * templomot, melynek Erzsébet. ütötte és megsebezte őt az East
berni Verhovay E. 98. fiókja. Dr. célja megvédeni a katholikus szent; 2. Rókasey Janka. Pekarovics gő-ik utcai hü-sitő italüzletében 
Gábor István, B F. Glassmire, $25 hitet és - küzdeni Krisztus eszméi- Berta. Tóth Erzsébet. Tóth Paulm. vég„tt házkutatás folyamán. A 
Jos. A. Jackson. Ortwein György, nek megvalósításáért. Ssinkó Irén. Szép Anna. Újhelyi k„,,tis közben sok kárt okoz­
ás B. N. B.. $10 az allentowni Vigyük be ezeket az eszméket a József és Kantor István. rak a berendezésen. « amikor
T. E. 3. fiókja, a northartptoni társadalomba és béke. szeret-t _____ ■ ez ellen tiltakozott, rá sem he-'
Szt. Péter é* Pál E.. » bethlehemi megértés lesz az emberek között. _ derítettek. Amikor nem találtak
önképzőkör. $5 a northamptoni A templomnak ez a hivatása. Ezért ELHUNYT FIATAL ASSZONY tiioa italt, be akartak hatolni
Verhovay E. 216. fiókja és a őrül, hogy egy uj vára épül a ke-, —_ Mrs Viola Pavlovsk emeleti la-
North. T. E. és végül a shamokini resztény világnézetnek. TRENTON. N. J. - Nagy kásába is. habár erre nem volt
Szt. József B. Egylet. A hitköz- A beszedek elhangzáea után kéz- részvét mellett temették el La- engedélyük. Az ajtó be volt zár- 
ség tagjai Mintán dicséretes ered- detét vette az egyházi szertertas, bor Day ünnepen Siz János 
ményt értek el. mert az ünnepély melyet a püspök, a papság segéd- fiatal feleségét, aki rövid szen- 
tiszta maradványa $1,015. Az alap- Jete mellett végzett. Az alapkő Ve<lés után szombaton elhalilo- 
kőszentelést nagy bazár követte, a megáldásakor a perth amboyi i zott. Ravatalát valósággal elbo- 
hol a hitközaág minden tagja dob énekkar Pogány Béla vezetése | rították virágokkal, koszorúkkal 
gosott, volt is eredménye, melyre mellett szép egyházi énekeket;és oly nagy vojt a gyászoló ro 
büszkék • bethlehemi magyarok adott elő. konok

A So. Main Street 333 száma alatt mű­
ködő idegen eertály,

Foreign Department
szeptember 4-től kezdve So. Main Street 
337 száma alatt levő központi bankban 
van elhelyezve és az idegen osztály, mint 
külön miiködő szerv, szeptember 4-én 
megszűnik. j&i

A Peoples Bank nem kivan többé pénz­
ügyi téren különbséget tenni bevándorolt 
és benszülött között, de gondoskodni fog 
arról, hogy a magyarság s a bevándorlot- 
tak általában, a központi bankban is tá­
jékozódhassanak, épp úgy, miitf a ben- 
szülöttek.

i Tisztelt magyar ügyfeleinknek LOUIS

‘I

Cl KO VAC ur áll rendelkezésére a 
számú pénztárnál.

11.

ez­

va » minthogy Mrs. Gajduk 
azt kívánta, hogy várják meg 
míg hazatér, neki estek az aj­
tónak, be akarták rúgni, míg 
Kout» a panaszost rúgta meg. 
Az orvosok utóbb megvizsgál­

ás ismerősök száma, hogv: m „ operáció végzését tartot- 
•emplom minden padsorát be-; tik szükségesnek Koutz tagad-*

HÁROM FIATAL LEÁNY 
REJTÉLYES ELTŰNÉSE

A magyar üzletfelek pénzügyeit 
után is a legnagyobb figyelemmel fogja 
kezelni a

The Peoples Savings 
and Trust Co.

CORNER S. MAIN & EXCHANGE ST. 
AKRON, OHIO
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DR. BALTAZÁR DEZSŐ PÜSPÖK AZ AQUITANIA FEDÉLZETÉN.

- -

! lomra.

CIMET KÉRNEK
HAZÁBÓL.

r * \

: a éjy
i W-r >

xr>>
p r,í í

\ ¥ I «
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Tegnap CTevelandban három 
fiatal leány tűnt el nyomtala­
nul.

A 16 éves Hazel Piar a szü 
* Oy;-,I a leinek 3263 W. 50-ik utcában | 
A oZULU- levő lakásáról tűnt ej.

Ugyancsak titokzatosan tűnt 
1 két teljesen egyforma nevű

7 ” I

^ # * * M* '

ti >
Geraer Jés»«f bányásznak (Pécs, fiatal unokanővér. Mindkettőnek 

Bárányára,! címét kéri Gerner a neve Nettje Sorg. Az egyik 
Adóm I. Greguas-utca 4. Budapest. 14 éves, míg a másik 13 észtén- 

Stern Lajos Miskolcról New j
York és Stem Lőrinc Orsováról; pjer Iránv azzal távozott elI 

I Brooklyn órás és ékszerészek címét ; hazulról, hogy a Metropolitan 
kéri Stern Szili. férj. Ernst Ja- Business Collegébe megv elő-
kabné régi posta-utca 27. Miskolc, atlásra. Nem érkezett 'oda 
Borsodra. azóta nyoma veszett.

Kéray Mátyás Detroit, Mich, cl- j 1 két Sorv leánvnak ar t . , , T , . « ,mát kéri Kovács Zoltánná «. Ké- anviikkal kefir, t' volna qtv L.t ák^at^oT* M & utta

NÉGY ÉVES LÁNYKA X« Ä. o,,.., *
~ ' tén a kórházban van súlyos se

n A Dili T I t ÚT D Ä bekkel a karján és arcán, ami- 
DUlxULi LAlluDA két leánykájának eloltása köz-

AZ ÉGŐ SZEMÉTTŐL “ StHL EUV OLLHIL1IVL u ruhij4t eloltani. bevitte a U- 
-------- kásba, 1 ott egy pokróccal foj-

Közelment az udvarban meg- tolta el a lángokat, de közben 
gyújtott szeméthez. Segélye- meggyűlt a saját ruhája $ «ia- 

” re siető anyja is megsérült. ,én súlyosan összeégett Az <*•
_____  vosok bíznak az anya felépülé­

sében' de a kis leány állapotát 
menthetetlennek tartják.

roszsziget, Mara marosra. Komama. u._„ „„ :eu^„: -,,i,í
Livy Mérten (Deés. szobafestői; "^ 4u v • ' , “ff?'** sebekkel került a St. Alexis kór

s anyja Silberttein Cecü (Szüigy- Äait> senkj sem ,udj hoy, 
m. Halmosd.) címeit kéri Lővy Ja-
kab hadirokkant. VI. Bajnok-utca —------------------------------------------------

II.

sarolják. Nem érkeztek oda es',,-^ aho, balálán vln. Ar Q. B. STONE S
udvar hátsó részén szemetet I tup«r:or .r.d e«m eth st. 

egeitek, s játék közben tüzet ^ ton 2318-L.

9

I Dr. Baltazár Dezső debreceni 
^református püspök, aki több, 

lint két hónapot töltött az 
jitsnetikei magyarok ' körében.' 

__ a református főiskolák 
ivára itt adományokat gyűjt- 

mint az még élénk emlé­
kben van, a Cunard 

fonal Aquitania hajóját vá-

3!. II. 44. Budapest.
Bérei Mihály férfiszabót keresi 

a bátyja Bére« János szabómester 
Sátoraljaújhely, Szabadságtér 46. 
szám. Hungary.

Szabó József (felesége Eszti. 
Szabolcsra. Nyírbátor, szabó) el­
mét kéri öcscae Szabó János Szin- 

' házudvar, Nagykároly, Szztmánp 
i megszállt román területen.

lasztotta a hazautazás céljából 
és augusztus hó 22-én útnak is 
indult az óhaza feléi 

A népszerű és érdemes püs­
pöktől, az elindulás napján, 
sok egyházi és egyeli kiküldött 
vett szívélyes búcsút az Aquita­
nia hajó fedélzetén. Az elutazás 
emlékére a Cunard Vonal Bal­

tazár püspök éa a tőle búcsúzó 
magyarokról egy csoport-képet 
vétetett fel és a fényképről le­
vonatokat készített. Igen érde­
kes a csoport felvétel és a Cu­
nard Vonat magyar osztálya e 
képekből minden egyháznak, 
egyletnek és magánosoknak is.

»éré. amennyire szüksége van. 
teljesen dijtalánul, sőt a posta- 
költséget is a Vonal viseli.

Aki ezekből az emlékképek­
ből óhajt. írjon az alanti cím­
re : Cunard Steamship Com­
pany, Hungarian Department, 
2ő Broadway, New York, N. Y.

annyi képet gocsát rendelkesé- és díjmentesen kapja a képeket

TUDOMÁSUL ADOM

ÓHAZÁBÓL VALÓ 
KIHOZATAL A 
LEGBIZTOSABB 
WEIZER JANOS ÉS 
FIAI
32 ÉVES IRODÁJA 
ÁLTÁL
8935 BUCKEYE ROAD. 
CLEVELAND. O.

• Pittsburgh ée környékén lakó nagy­
érdemű magyarságnak, hogy Pttte- bu robban «46 SmltMWd Street S-lk emeletén zeneiskolát .nyitottam, ahol 
minden Fxerdán és szombaton reggel 9 
órától este 6 óráig — zongorán kívül 
— mindennemű hangszeren adok órá­

állás tisztelettel
WALTNER PÉTER.

IMI Magyar Hit banda kamt ««tér*.
h. e.

EDDIG PAR EZRET
HOZATTAK KI.

mMMI LEVÉLRE AZONNAL 
VÁLASZT.

Minta szőrme kabátok
a legolcsóbb bevásárlási forrás női Szőrme Kabátokban

HÁROM NAGY OLCSÓSÁG
Hudson Seal Kabát................................. $85.00
French Seal Kabát_____________________ $70.00
Bay Seal Kabát ___________ __________—..$60.00

Vekintve, hogy a ml üzletünk ai emeleten vett. tehát nem 
fizetünk óriási ház bért. továbbá, hogy ezen kabátok minta káté­
tok, azért vagyunk képesek ezen kabátokat fél árban eladni.

Jótállunk minden nálunk vásárolt kabátért, esel. amennyiben 
2 éven belül a kabátnak bármi baja lenne, ingyen megigazítjuk.

I. J. FOX
20& Permanent Bldg, 746 Euclid Avenue,

Cleveland, Ohio
212 21« 216 V
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ss pchwat szin- 
í -van súlyos s» 
í és arcán, ami- 
ik eloltása köz- 
. Minthogy sza- 
I tudta a leány- 
tani, bevitte a la- 
y pokróccal fol­
tokat. de közben 
át ruhája s szin- 
sszeégett. Az őr­
iz anya felépülé- 
I leány állapotát 
í tartják.

VI beszS'6 iyv*d uj elm*_ 
id'er-News Bldfl 
It. Iroda-teletee 
Lakié: Prlnee-

ibátok
Kaka lakban

$AG
______ $85.00
______ $70.00
___„„„$60.00

van, tehát nem 
kbátok minta kabá- 

irban eladni.
. assz. amennyiben 

en" megigazítjuk.
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MI ÚJSÁG A SZÜLŐFÖLDÖN?
MAGYAR TUDÓSÍTÁSOK BUDAPESTI JELENTÉSEK ÓHAZAI ÚJSÁGHÍREK

KIS ININIAR I SZTRÁJK 
A MAGYAR BŐRIPARBAN

TÖBB EZER MUNKÁKS SZTRÁJKOL.

BUDAPEST, aug. 21. —
(Budapesti Hirlap tudósítása.) 
A sztrájkolok és bérmozgalmak 
nemcsak a fővárosban szaporod­
nak, hanem már vidékre is át­
terjedtek. A hagy vidéki váro­
sokban egymást követik az újabb 
«e újabb bérharcok. A vidéki

Ennek ellenére egyes lelkiis- 
I meretlen egyének a sztrájk foly­
tatására uszítják a munkásokat, 
j A Magyar Országos Famunká- 
jsok Szövetsége felszólítja a szö- 
I vétségébe tartozó munkásokat, 
I hogy ilyen uszításuknak fel ne 
I üljenek, s minden illetéktelen 
'beavatkozást erélyesen utasítsa 
i nak vissza.

Megemlékeztünk a napokban a 
az alkalmazottak. Ezzel szemben szállodai, éttermi és kávéházi 
a legtöbb bőrgyár a lisztpótlék j munkások bérmozgalmáról. A 
mennyiségét a munkabérek 251 százalékos rendszer bevezetését 
százalékában állapította meg. Ez j követelik a munkások a borra-

15 KODON! ItSZ Ä KENYÉR 
<»» EGY 1IJ TERVEZET SZERE
Marschalkó államtitkár terve. — A kenyeret függetleníteni 

kell a zürichi kurzustól. .1

Tiz-tizenkét milliárdos terme­
lése lesz a magyar film­

iparnak.

BUDAPEST, aug. 22. (A Vi

rantilják számára már idejeko­
rán a német fogyasztópiac szük­
ségletének hetvenöt százalékát. 
A magyar pénzügyminisztérium 
kissé elkésett, de legalább he­
lyes és pkos rendeleté -példa ar­
ra, hogy miként lehet cseleke­
detre átváltani a több export ée 
kevesebb Import Jelszavát. A 
magyar ,-ziuészanyag a film 
szempontjából is teljesen ver­
senyképeshez európai kontinens 
minden országával és a film­
gyárak egy részének technikai

a munkásságot nem elégítette ki [való és a fixfizet és fentartáaával. 
és minap délben a legfőbb gyár-1 Ebben az ügyben a munkások 
bau kitört a sztrájk. így meg-1 szövetsége keddről szerdára vir- 
állott a , munka az újpesti Wolf- radó hajnali fél három órakor 

bérmozgalmak közül legjelentő- j ner-gyárban (a hol 2500 mű i gyűlést tart a régi képviselő­
iéi* a győri vagongyár kétezer jkás sztrájkol) a Mautner-gyár- j háabau.
munkásának bérmozgalma. A ban (500 munkás), a Pannónia; A minap délután az a hir ter-

BUDAPEST, aug. 23. (8 órai 
I Újság tudósítása.) A tragiku­
san növekvő drágaság-1'letörés. 
: re. illetve az árak automatikus 
j leszállítására vonatkozólag dr.

munkások azt kérik az igazgató- gyárban (TOO munkás), a köbá-ijedt el a fővárosban, hogy a

r
iL hogy a munkabért emel- nvai-óhegyi Szekeres-gyárban mozdonyvezetők sztrájkba lép­
tei a budapesti bérek nívó- (127 munkás) és égy kisebb uj- tck. Ez" a híradás a legtávolabb- 
és adják meg neki is a 25 pesti gyárban (60 munkás.) E rői sem felel meg a valóságnak 

sizalékos javítást, a mit a fő-, pillanatban körülbelül 3000; és azoknak, a kik a hirt terjes/- 
városi gyárosok már megígértek. ] munkás hagyta abba a munkát,! tik, nincs más céljuk, minthogy 
A tárgyalás megindult, ha azon- de holnapra a sztrájkotok száma rémületet és pánikot keltsenek a 

ban nem vezet eredményre, úgy még szaporodni fog, mert 14 uj- fővárosban. Erre vonatkozóan

alacsonyabb, tervem szerint 
15 korona, legyen.

Ha a kenyér (kényérmagvak, 
liszt) ára állandó és olcsó, ak- 

j Mareohalkó János volt kuzélel* kor kétségtelen, hogy a többi 
mezésügyi államtitkár egy tér- élelmicikk ára is evvel együtt 

[vezetet dolgozott ki. amelynek csökkeni fog. Az áraknak ilyen 
alapján javaslatot készített és letörése a koronánk javulására 
azt benyújtott* a közéleíjmesés is teljes bizonyossággal jó ha 
ügyi minisztériumnak. A javas- tással Tesz.
lattal, amelynek lényege a ke- — A kényérmagvak forgal-
n>ér árinak 15 koronára való mának korlátozása kere»ztülvi- 
leszoritáaa ée ugyanezen áron hetö és pddig oly módon, hogy 
való stabilizálása, már . igen j

tág tudósitójától.) A filmipar | felszerelése szintén nyugat-euró- 
teruletén most egy plyan ren-1P?* színvonalon áll. Ebben a te- 
dt-lkezésre határozta el magát! kintetben különben is könnyű 
a pénzügyminisztérium, amely; a hibákat és a fogyatékosságú 
alkalmas az export fokozására; kst pótolni, mert ez csak töke 
és az import lecsökkentésére. A i *er(E',e 1 és a magyar filmipar- 
filmszinházak ezentúl miisoruk-1 aa*! nem lesz nehéz tőkét sze 
nak legalább felét magyar fil-ireznie' uj beruházások számára, 
mekből lesznek kötelesek össze-!^a a belföldi piac biztosítása Te 
állítani és a filmek behozatala- j fekteti az uj beruházások üzleti 
ra adott import - engedélyek j a'aPJat- 
legfeljebb kétezer akkora meny
nyiségre szólhatnak, mint araek 
kora a magyar filmexpprt. Tel­
jes szigorúságában november 
esőiétől fogva kerül alkalmazás­
ba ez a rendelkezés, de az. át­
meneti idő alatt is csak akkor 
kapnak behozatali engedélyt az 
adott kereteken felül a film­
színházak. ha az összes

A Tündér-mozi.

m.íy«t-1r<SfM**y'**»Ui f/Mcett hajóetirsaság.
EGYENESEN HAMBURGBA

n*EX kényelemmel be rec délet t
ryors haj ökon:

CARON fA .,..,.016$. 6. Nov. 7. •AXONIA .Z. ..%.Okt. 14,
Alacsony árttfk Jfhgyaroreságb« 
Egyedüli hahójára* egyenesen

SCYTHIA ........................ Név. 28.
Tuscan!« (uj> ........................ Dec. •
Mérsékelt Arak MagyaroresAgba 

Magyerorerigba I nap alatt. * 
A világ $ leggyorsabb óriás! ha­
jóinak egyike, indul New York­
ból minden 
utasok 
ha —-
háajat _ „

francia vlsé. 
MAURETANIA, AQUITANIA. 

BERENOARIA
ÉJ.

------------- kedden. I-Ik osztálya
■ok kabinokban. Kitűnő kosy 

— Kényelmes ebédlök. do- 
ysó ée ülő termek. Nem kell

Chertxmrgon

Hajójegyért ée bővebb felvilágosí­
tásért forduljon a legközelebbi 
ügynökséghes. Van ejj^a vAroeAban

Kitűnően szervezett és előnyös
pénzé tut elé sok Magyarországba.

, h a jy J2

A magyar film jogainak ki- 
épit&e az egyik eseménye a 
filmszínházak életének, a má 
sik ^esemény pedig az. hogy el­
járás indult meg tizenkét uj 
filmezinháztulajdonos ellen, azon 

film ft címen, hogy a rekviziciós 
gyárak részéről lriebelileg i^a- rendelet tilalmával szembeszáll 
zolják, hogy magyar finneket lva’ tArsulta)r 
nem tudtak szerezni.

egészen bizonyos, hogy kimond­
ják z sztrájkot. A győri keresz­
tényszocialista textilmunkások 
a napokban sztrájkba léptek. A 
sztrájk kitörése után azonnal 
megindult az egyezkedő tárgya­
lás és sikerült is a megegyezést 

"létrehozni. Az összes munkások 
már odlgoznak.

A pécsi munkásság középponti 
szakszervezete emlékirattal for­
dult a munkaadók testületéihez. 
Az emlékiratban kifejtik, hogy 

y hónap alatt a drágaság 88 
| százalékkal növekedett, mig vi- 

szont a munkabér csak 25—30 
I százalékos emelkedést ért el.

Szolnokon sztrájkban állanak 
I a Hungária-malom ée egy kon­

zervgyár munkásai. Az eddigi 
tanácskozások eredménytelenül 

I végződtek.
Budapesten legújabban a bőd- 

I ipari munkások léptek sztrájkba. 
A bőripari munkások bérmozgal- 
ma már hetek óta tart. Hatvan 

| százalékos javítást és a liaztpót- 
léknak egy meghatározott öez-

pesti és hét budapesti' gyárraj Andréka Károly dr. főkapitány­
terjed ki a bérmozgalom. helyettes a következőket mon-

A vasiparban ma még váltó-Idotta a Budapesti Hirlap mun- 
zatlanul tart a sztrájk. A vas-! katársának: 
és gépgyárosok szervezete ügyi — A hiradás közönséges ko- 
nyilatkozott, hogy az egyezkedő holmány. A mozdonyvezetők sző- 
tárgyalások ma még nem indul- vétségének vezetősége körülbelül 
tak meg. Andréka Károly dr.: egy héttel ezelőtt nálam járt és 
főkapitány helyettestől azt a fel-; kijelentette előttem, hogy a bér- 
vilagoscitást kaptuk, hogy hol- j javítással, a melyét nemrég kap- 
nap az ö vezetése alatt már meg- :ak a mozdonyvezetők, a legtel-

a kenyérmagvak egész tér- 
mését csak az állam veheti 
meg, még pedig a mindén 
kori világparitásnak meg­
felelő árban és ugyancsak 
az állam adja el megíe 
lelő olcsó liszt alakjában.

kezdődik a tárgyalás a munka­
adók és munkások képviselői kö­
zött. Remélhetően ez a tárgya­
lás közelebb hozza a gyárosokat 
és a sztrájkoló munkásokat és a 
sztrájkmozgalom mielőbb véget

jesebb mértékben 
elégedve.

meg vannak

szegben való folyósítását kérték megkezdését elhatározták.

HA AZ Ó HAZÁBAN
laki rokeneinak. hoiaáUrtoxóinak. 

"a T,ey ismerőseinek pontos elmét
A maiommnnkasok sztrájkja meg akarj, tudni, vagy pedig az 

változatlanul folyik tovább, óhazában bármilyen természetű do- 
Ugyanesak változatlanul tart a logban pontos felvilágosításra van 
dolmzgyári munkások bérharc,I
is. A Magyar Országos Famnn-I níi.B „le^n kaphatók. 6-ha- 
kások Szövetsége a Gyáriparosok: zai és közjegyzői ügyeket szintén • 
Országos Szövetségével a munka i legpontosabban ée 'egjutányosabban 
béremelés kérdésében megegye- j ,ée*ek' Ir,6n e <‘imre: 
zett, a munkások követeléseit ALEXANDER MIHÓK
teljeeitették és így a munka' e6t D.n.r B..k BalMilat

részletesen foglalkoztak a köz­
iélelmezési minisztériumban, on-
! nan fölkerült gróf Bethlen 1st - 
|ván miniszterelnökhöz és Hor­
thy Miklós kormányzó kabinet- 
irodájába is. Minden fórumnál 

i érdemlegesen foglalkoztak vele 
s a napokban dr. Marschalkó 

I tervezete átkerül a 33-as parla ] A felesleget szintén az állanrex- 
j menti drágasági bizottsághoz és Iportálja, vagy átadja kiviteli 
az egyik legközelebbi minist- vállalkozóknak oly árban, hogy
tertanáce is foglalkozni fog vele. azon rendes kereskedői hasznuk 

[ A javaslat lényegét dr Mar-1 legyen, 
schalkó dános a következekben

í foglalja össze: . -- Eszerint jo! jar a terme,,,:
j ! a fogyasztó és nem szenved kárt
! — Az élelmicikkek árinak: sem a malom, sem a kereskedő.
■ folyton tartó emelkedése előre- i de még az exportőr sem. Az ár 
láthatóan addig fog tartani, á j differenciát, ■ amely a . drágán 
míg. az árak a magyar korona j fizetett kenyérmagvak és az el- 
zürichi jegyzése alapján a vi csőn adott Íi#/.t között mutatko 
lágparitást el nem érik. Bár; zik, az államháztartásnak keli 
stabilizálás akkor sem fog be-! viselnie, de a differencia a ko 
következni, mégis egy módot'róna javulása és a világparitás 
látunk a súlyos helyrét jsvi-‘árcsökkenés folytán szukszesá-

: az engedélyüktől 
megfosztott régi tulajdonosok­
kal. Egy ilyen eljárás már befe-1 

jjezést ie nyert és a Szondy-ut I 
I cai Tündér-mozi tulajdonosaitól j 

Az emlékezetes mozi rendelet' elvették sxinházu-j
■lön hat filmgyár dolgozott kaV A Tuodér-mozmak van már i

800 alkalmazott helyet 16.

uj engedélyese iát a főiskolai 
hallgatok sajtóegyesttlete.Magyarországon, a Star, amely 

nyolcszáz embert foglalkozta­
tott, a Corvin, amely négyszáz- 
ötszáz embernek volt kenyér-1
adója, a Concordia, az Astoria, _____________ ___
az Orion és a Phönix. A mozi- MAGYARORSZÁGI LEVELEK
rendelet következtében a film-1 
gyárak teljesen beszüntették; 
vagy a minimummá csökken­
tették üzemüket. így például a 
Corvin ötszáz ember helyett |

■már csak ötvenet-hatvanat fog

A Foreign Language Information 
Service Magyar Osztályánál Ma­
gyarországból érkezett levelűk van 
az alább nevezetteknek, akik ezt 
az irodahelyiségben személyesen, 
vagy levél utján bármikor ítvehe

Yeeagetewe, O.

tására.

A kenyér árát függetle­
níteni kell a korona zürichi 
árfolyamától ée lehetővé 
kell tenhi, hogy á kenyér 
ára a maihoz képest jóval
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ve csökkenni fog
Mogfontolás tárgyává kel!

■ tenni, hogy a termelő, aki kész
1! pénzfizetésre honi reflektál, 
jegyeidre kamatozó állami köt- 
j vénnyel lenne kielégíthető.

A kent-érmagvak korlátozása 
természetesen alapvető intézke 

Időseket vonna maga után, igy 
mindenkinek el kell adni a múlt

■ évi termésű lisztjét, korpáját 
jstb. az államnak,

az államnak minden Magyar
országon termelt kenyér-
magvat napiáron (világpa-
■ itáaos ár) be kell váltani,

a malmok csupán vám . vagy 
bérőrléstj végezhetnek, a keres 

I kedok a disztet a közélelmezési 
I miniszter által az egész ország 
I ban egységes áron lennének kö- 
[tettesek a fogyasztónak kiszól- 
'váltatni; igv nincsen különbaég 
termelő és ellátatlan között,

I megszűnik a kedvezményes liszt- 
! ellátás, valamint a jegyrendszer 
: és nehogy aá olcsó liszt meg 
[ nem felelő célra pazaroltassék. 
szigorú büntetést kell életbe- 

; léptetni.
— Rendkívüli intézkedések- 

■j kel meg kell gátolni a csempe 
i szést és kivitelnek csak nullás- 
I lisztre és rozslángra van helye.
I A volt közélelmezésügyi ál­
lamtitkár javaslata, amely roin- 

i den homályosság n é 1 kül, a 
gazdasági problémáknak meg­
felelő világossággal mutatja 
meg azt az utat, amely a mai 
ziirös és labilis gazdasági hely­
zetből kivezethet, a miniszterta­
nács elé fog most kerülni, ahol 
komoly mérlgelés tárgyává 
fogják tenni a nem fiktiv, ha­
nem konkretizált lehetőségeket. 
A 16 koronáz kenyérár nem­
csak a drágaság miatt sínylődő 
egyedeknek, hanem az állam­
nak is jelentékeny eredménye­
ket biztosit A liszt árának fixi 
rozása előidézné a magyar ko­
rona zürichi relációjának javu 
lását és evvel igen fontos lépé­
seket tennénk előre, amennyi­
ben gazdasági életünk realizá­
lódna és ezzel egyben ismét kö­
zelebb kerülnénk az európai 
gazdasági nívóhoz.

ri»:h^,0R bL8tar^g tfk‘ H. ^ .
t einbm-e szállította le «.ettek között, szíveskedjék figyel 

előbb nyolcasáé főnyi személy- meltetnI. Cim; Foreirn
zc-tet. A < orvin előállított még lnformltion service, Hungrier, 
-gj felvon«*,-sokat, de egyeb- Bureau,. 119 West «1st Street, New
A-n! csak aktuális Sík almi film- York City.
f*vételeket készítették azok a Verge "sé«der Cleveland. Jwbi« 
gyárak, amelyek nem zárták be 
egészen kapujukat. Most, ami­
kor a pénzügyminisztérium ren-

9teoehJlne

Gyere járat Magyarországba;
9 sep Budapestig.

PARIS .................
ROCHA MBS AU 
LA LORRAINE 
ROUSSILLON ..

Sxept 1L 
-Szept. 14. 
..Sxept. 16. 

Sxept. 19.
Nagyszerű berendez** — kabinok 

«*t. n*gy ée hal személynek — moe 
1Ak vízvezetékkel minden ezobAbar.. 
fetterem. . <3<Aá»ys6. 1 Lahn érd, ber-
t>é!ylerem. nyílt fedélzet, híres fran­
cia fdzéz. bor ée e6r Ingyen, zene. 
lAnc.

KO»« vonat vtesl as eta**at *• 
It Harrebei Budap«tr. 

kell francia vtm= atnvriltal 
«spy magyar utlevelü utaaokna*. 
kik ezen írtllön vonatokén utaznak- 

A BudapWrtl AmertkÁba uuj^k- 
nak ugyanilyen kényelme« szolgalat- 
Mri lesz részűk.

SSTagÄSS:-
hez, vagy a

Társaság Irodájához 
1» SUte Stroot, New York Cityhep

Lajos Chicago. Schieler Cincinnati. | 
Gál Sándorné sz. Lakatos Zsuzsán-* 
na. Dievald Sándor cukrász. Mahof

délet.» széles belföldi piacot biz Léo, nyomdász. Láa.lé Domowkos. 
t">it « filmvállalatoknak, mind Székelyudvarhely. E.stermaan
a bal régi gyár újból teljes Adóm borbély, HidasligeL Halma, 
tizemmel fogja felvenni a mun- »«én Janó, kocsigyárat. Weiling 
kát és két uj gyár S munkába Vinsea« farmer. Töpfer Jíeeof 
áll: ae Olympia ,w-a Gloria. A ■ Székelyhid. Bor. Jéaaef, Csirák, 
nyolc filmgyár hozzávetőleges Emick Jáno, Hajmás. Kobe Sí- 
számítás szerint ötezer rmbernek m<*al Sajószentpéter. Láng Jó«sof,

EURÓPÁBA
Bed Scab Lnif
• — New Yorkból 

Cherbourg és Antwerp-be:
ZEELAND Bzept. Okt. *1. Nov. 2S. , , , • - I KROONLAND S„pt. ZS, Okt. 2S, Dee. t

ad majd kenyeret es a magyar Iván és Boriaké. Hirling Lajos, 1 laplano. szent. se. Nov 4. doc- b. 
azioészek, akik keservesen nél-j Brooklyn. Zuhl Bea járnia és Harry j f°nla"no,D is, cSS*" ni
kiilözik ezt a jól fizetett mellék szabó. Tóth Jane», bélfenyéri, Bt-1 Antwerp-i* ■
foglalkozást most újból kiegé- harm. Ta„ Jóaaef cipész Kralra- N,w Yer^** Ifamburgba a, 
szithetik ilyen módon keresetű- vín- T6* Aatal, fazekai és Tóth- samland (i-máoilCi s».pt íz. 
kot. sí: Tass Víctórts. Blieka János —

A filmgyárak számvetése aze- ’™^?' H“*' Co“l*T Budapest. ^ AWRICAIt Lllfl 
rint kilencszáz magyar filmef v„""" ....*'**”"* „ . N<w New Yorkból Cherbourg m

! f„g. fogyasztani egy éTbe‘„ ‘a .... _• Hamburgba:
Litványaé: Jedinák Joxefin, New MANCHURIA Sxept «. Okt 26. Nav 10
Jersey. Streckern«: Jedinák Mária, j moiMOLiá. .* Okt. 8. Név. S, Dee M.

Jedinák József New! M1NNEKAHOA ($-ad oszt.) Okt, 12,

I
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Cérvben 
Szenvedők

dobják el eárvkötőiket.
Ezer éa ezer sérvben vagy ssakadAa- 

ban szenvedő ember taléJ enyhülést 6« 
szabadul meg a »érvkötő kellemetlen 
kínzásaitól STUARTS tudományos 
ADHESIF PLAPAO PADS használatá­
val. Gondolja mer. határozza el magát, 
dobja el sérv kötőit, a gumml ée vasala- 
ku esorltó kötelékeket. Hadd küldjünk 
OnAek *

INGYEN próbára PLAPAO 
köteléket. Semmit sem számítunk érte, 
sem most, sem később. Hadd küldjünk 
önnek bizonyítékokat, bogy a PLAPAO 
PADS mit müveit másoknál. Hadd 
küldjünk önnek sérvről szóló könyvet. 
Eskü alatt tett vallomások a* ország 
minden részéből btsonyltják. hogy a 
PLAPAO PADS-ek megjavították azt 

■ ‘udorodást, amit

földi piac. ami a mai árak mel­
lett tiz-tizenkét milliárd értéket |
képvisel. Ez annál fontoaabb. v ___

r JffSB. TffiKI : WWimB STAK______... . 7 , “ le. Karácsonyi Laszlc Sajós*ent- . ,
magyar fümipar Az Atlant.ca !sndt4d- Tlk.t. ,.tT.aaj tlülé,zné. N" Vorhbot Cherben,, „
vnlekkorehcn alakult Continen-, cleveUnd. Spitler R.„.. MAjesTieSS:,^1.p,0^:,. o«. aa
tai-gyár kifogastalan minőségű ■ roUe New york. KlnM>, ji,». .. ..J.A.ytiAsjNtniyyoM, t
|K,zitiv w negatív nyersfilmc-jrajseló. Ki.,v..i Jó„.f tanító. Someric i«.pt. 5i oít) z, n^ii.
k,.t állít elő é* legutóbbOiasz’chic^o. SimM Uks-7 ,A SSSSiÄia™ ?"Ä5ä5BlS:
országba exportált 600,000 me- tos Mária. Bsu. .ivén kovács,
tér nycrafllmet. De nem csupán ómoravica. Horváth Márton, gyógy gőzöseinken-
az import csökkentésének szem- szerész, Temesvár. SsÜvosster Dá- j Sípíw
pontjából van jelentősége a »esne, István Mirtha. Oberding Pefvlttgoeitásért forduljon;
magyar filmipar uj, életre kel- Jánee borbély. Knébi János Hód- PASSENGER DEPARTMENT 
résének. Iság. Szabó Steidl János Miskolc. 5WETLANO BLDG.;CLEVELAND, c.

Németországban már kezdel- ! Keresztes Antal zenész. Farkas Ja-
tol fogva nagy piacot biztosítót-'^ kab Philadelphia. 
taK, -a német filmeknek és hu-

Hosassa ki hozzá tartozóit kényelmes
---------- Jó étel. <>ukott szobák

alkalmazottak. Jután>-oe

vagy a helyi ügynökökhöz-

szonöt százalékra korlátozták az 
importfilmek arányát, mig ná­
lunk még a jövőbne is csak a 
filmszinházak műsorának Ötven 
százalékát fogják" lefoglalni a 
magyar filmek. Ez is elég azon­
ban arra, hogy ne csupán üz­
letileg, hanem művészetihez- is 
nagy lendületet adjon a film­
iparnak és újból’ -felfokozza a 
magyar filmek techüikai, vala­
mint művészeti kvalitásait ad­
dig a szír vonalig,* hogy :a ma­
gyar film ismét jelentő, export­
cikk legyen. Hiszen a magyar 
filmexport nagyon biztatóan 
indult meg éa igen szép ered­
ményeket, ért el, pe.'Tg a ma­
gyar filmrendezők közül éppen 
a legkiválóbbak egy részét 
Becsbe csábították át a " nagy 
osztrák filmgyárak. Erős bel­
földi piac nélkül természetesen 
a filmiparnak nmeién meg az a 
bázisa, amelyen fontos kiviteli 
cikké fejlődhetnék. Németor­
szágnak a termelés értéke éa a 
kivitel jelentősége szerint ma 
negyedik iparága a filmgyártás, 
amely nem tudott volna ilyen 
nagy közgazdasági súlyra' szert 
tenni ée nem emelkedett volna 
művészeti szinvonal tekintetében 
sem olyan magasra, ha nem (ta­

rn Cleveland, O. 
István s családja

D.minek Fei 
feladó: Faragó 
Tok orca, Vám.

Kekem Bilinek Cleveland; 0. 
Feladó: Kdmewi Ignác Qaócze. 
Csíkszereda.

Pepelln. Rónának Cleveland, 0. 
Egriből, Szatanárin.

Kínná Lajoennk 302 E. 77 st 
New Tort régi címre, feladók axű- 
tei, Zentaf OőafSréss Bt Zent*

Tóth Istvánnak, Juliska éa Ma­
riska leányainak CkvwUhd, O.' fd- 
adó: Tóth Imrtaé, Nyalka, Győz- 
megye. .‘ ' >

X<U*VJ#V#

LEVELE VAN A SZÜLŐHA­
ZÁBÓL

nyílt htok
hét» mandbeéa mlnaen Jene na 
n.m h.Mhál etyebet el eree-
ipeiiiáre, mint *

Róth Liliom Krém
szappant és púdert
HASZNÁLJA KEGYED |S1

Feetefert ultival m»,. 
kapja, ha *t-t beküld

1ÓTHSÁMUEL 
Megváltó Gyógytára

1637 First Ave., Cw. SSlb St. 

Degt. S.

HAMBURG
Kösvetlen nsolgálat a negyeserü aj 
"O’* hajőkkal. EnrApa minden rémmér 

előrbetl általuk.
OROPESA........... Szept. 30. Név. 4.
ORBITA., Okt. 14, Nov. 29, Jen. Ift, 
OR DUMA" Okt; M, Dac. 20, Ja n. 31.
Kíizvctientil Cherbourg. Seuthampten 

éa Hamburgba.
C*ups csukott kabinok. Külön dU

rÓ'YAL MAIL
— »rar COMPANY

, SON. INC-, Agents.
New York, 

i.AL. Chloage.

»«Ui
M AOY ARO R SZAGBA....

Ok

tőt. ha erre a ein», 1
Wm MIMk 601 Dollar 
Bldg., Yoiiägdöwn,. O.

. NÖVYOI
Altamt MUrydet alatt

Oerentiljuk. ho« mMI| . Iw ,l.c*n,.bb n.eT in>n, tev«bbltju\
Trnnnpet^^^jövetkeie trfotan-

mninit vottnk «rvenytoen:
1600 maemr korona ..................I „
1606 oettrlk korona .................. fcr£í
1006 csehsslovAk korona ..........»e
1606 román tol. ..»•! J-Ä
1006 jugoszláv korona
A fenti »rakhoi Isen mdrn.ktit »ee. 
tal ttutsllri kBItrtxet •ámítunk, e 
mint eat e
n*»" «t™0 kSÍJSŐn.
INOVEN aVNOONYl ATVTA 
Hajójegyek V*
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6. Oldal
SZABADSÁG

KIS HIRDETÉSEK
ÁRSZABÁSA.

KERESTETÉS. MUNKÁT KE­
ES. ELLÁTÁST NYER vagy KE.

I RÉS, BÚTOROZOTT SZOBÁK. 
KIADÓ LAKAKSOK 10 »»óig «gr-!

- aseri köd«»« 60 cent harom.sdrl 
I közlés $1.50; hu.* .són felül mw lien további .só kösléeenklnt 3

'házassági HIRDETÉS egyeae-
koslé. $1.00; hí romisori kosi.»

I 52.75; huss írón felül minden .le­
ért körléienkiut 3 cent.

LEVELEZÉS, ÜGYNÖKÖK KE- 
IESTETÉSE, MUNKÁT NYER,
eladó vegy bérbeadó far­
mok. HÁZ vagy ÜZLET VÉTELE 

[ ÉS ELADÁSA, ÜZLETI ALKAL- 
[ MÁK, TÁRSAT KERES, 20 «óig 

y.ier $1.00, háromiror $2.73; 20 
felül minden uó köllóeenkint

I * Nagyobb betűkből uedett bird«. 
I tóéért n fenti érek hátaséra»* »sá- 
f mitendó. APRÓ HIRDETÉS ELŐ- 

RE FIZETENDŐ.
Ci. 1c egy lóvéé koriéiért fele. 

(Tünk _ , ,
Ki.hirdetóieket felver* e Slebed­

ug .főirodái*: 700 Huron Road, 
Cleveland. O. Telefon: Mein 3836, 
Central 1231. ,

A Ssahadság fiókirodái:
8718 BUCKEYE ROAD.—Tele­

fon: Print. 2S83-R. — Coder 622 
2609 LORAIN AVE. — Telefon: 

Central 9096-W.

'PENNSYLVANIA
RAILROAD

keret Állandó munkára
a városban és városon 

kívülre
Mashinisztákat, kazán- 
készítőket, carmeneket 

ét segítőket

Jelentkezzen: 
a Superintendent irodá­

jában
S713 Etidid Avenue, 

Cleveland, Ohio 
203 WeetWashington St 

New Cattle, Pa.
227 East Market St, 

Akron, Ohio
n V

MEO BÍZHATÓ 16 lyány
házimunkára felrétetlkf T 
mount 3486. Clerelánd.

_ ***£*£■ 
Telefon. Fair-
O.

tll V ti

SZOBA LKANY M felügyelőt kere
Ink. Jf■Unk JelerUli 

Cleveland. O.
Heilanden Hotel. 

V ill-

MUNKÁT KBBBS FZRFI.

MOST KRKKZETT nőtlen bent*», 
ki «Mámáját teljenrn érti. Hiendő 
munkát keres Otm: NylregyhUI. Ha­
gere. Pa. ____________________ Eli—1<

KI.S6RKNDU máeiároe é. hselra, 
besiél angolul, magyarul, németül é? 
románul, Kllá.e krara, t|3t W: ti Sir . 
Cleveland. 0; 21 ft -12

KIADÓ LAKÁSOK.

3BZOBA8 modern bikái 
réseire kiadó, közel 
llne-hoe. 16300 Bhale Ave. 

Ohio,

, lobb Cl 
három car 

, Cleveland. 
SI 3-314

BÚTOROZOTT SZOBÁK.
KÉT

Í13in
SZOBA 

■os «sasonj 
I860 Lorain

bútorral, vagy anélkül 
ynak, vegy leánynak 

Ave., Cleveland, ^<X

BÚTOROZOTT aaobák kmattal 
a nálkfll kiadók u emeleten. 
Buckeye Roed. Cleveland. O.

v.w

kled«. 1MM Perkblu Ave.y ctoveleed

MUNKÁT NYER — MBM.

KERESEK elsftoaztályu kabátaxabó- 
I kát. Fisetek $36.00. 8 óra napi munka 

Sdó. Job. M. Szabó 625 Oay St.. Knox­
ville. Tenn. 211—17

SOUTHERN RAILWAY 
1 GYAKORLOTT 

EMBEREKET 
KERES

A MŰHELYEKBE
A következő helyek vannak 

ennek a systemnek üresedésben:

MASHTNISZTAK
KAZANKÉSZITÖK

KOVÁCSOK

Standard fizetés és munka ál­
lapot.

Fenti állások betöltéséért je­
lentkezzen :

W. E. Hurley, vagy J. C. Volz, 
406 SWETLAND BLDG 

CLEVELAND, 0. 
vagy

J. H. Stanfield, Gen. Mgr. 
INGALLS BLDG., 
CINCINNATI, 0.

BÁNYÁSZOK 
KÜLÖNÖSEN A VÁRO­
SOKBA SZÉLEDT CSA­

LÁDOSOK.
way Ave-. Osvsland, O.

Itt a* alkalom vissza menni a bá­
nyákhoz. ezek Íz gyakorlott bányá­
szokra van aztikeágtlnk. egy rövid Ide­
ig hajlandók vagyunk akárhonnan a 
hol három bányáaz caalAd össze kerül­
ne, a jegyeket a személyek réesére és 
a bútort box káréban díjmentesen el­
szállítani. Semmi lefogást aztán a költ­
ségre nem csinálunk, ha két hónapot 
a családfő nálunk dolgozik.
A szén tiszta, a tető jó. víz vagy géz 
nincs, s bejáratok egyenesek vagy 
slope, a fizetések a mai rendszer eze 
rtnt vannak, magasak.

Az egyedüli baj as. hogy a szén 
alacsony, csak négy és négy ée fél láb

Iskola, templom és színház helyben 
van. Néhány magános embert is hasz 
Hálhatunk.

Bővebb felvilágosításért írjanak:

CONSOLIDATION COAL CO. 

$12 Second Ave. Pittsburgh, Pa.

(Személyesen le lehet jelentkezni )

MUNKANÉLKÜLI EMBEREKET 
keresünk minden város és plésen. 
gyógyszerek. ftailzesitök és házi 

szükségleti cikkek eladására.
Jó KERESET, ÁLLANDÓ FOG-

laLkozas. __
írjon feltételekért ra árjeeyiékOt 

még ma. az a Iából címre. 
APPOLO MEDICINE CO.

618 Se. West End Av. Detroit. Mich
s. p

MUNKÁT NYER — Nö.

SEGÉD. divat és rófösáru üzletbe 
azonnal felvétetik. Tótul beszélő előny­
ben részesül. Charles K. Gross 1863 
Buckeye Road, Cleveland. O.

V. 212. 213.

boa, általános házimunkára felvétetik 
U4 Rast 120 St., a St Clairtö! északra. 
Cleveland. O. Vegye a St. '"lair kárét 
vagy hívjon föl: Garfield ^7674.^

cipölavltóeegéd felvá­
lnunk*. Jelentkezzen: 

Co.. nos lo­

bot ÜGYES
tátik. Állandó ____
Kovács Shoe Repairing 
rain Ave.. Cleveland, v.

211 V 112
KERESÜNK kádárokat olajhordók­

hoz. £rd e kl ód lön: State Barrell Co.. 
33 Str., Cleveland. O.

211 V. 213--16
2S60 East

Emberek kerestetnek Honnal
automobil ve­
zetés ée Javl- 

1 tás tanulá- 
I aára, hattól 
I n y o le hét 
I alatt. A tel- 
I Jee tanítás 
Ura: 360.00. CJ 
1 épület mln- 
I den legttiabb

„ I gépezettel
Csak gyakorlatilag tanltunk. Engedély 
és oklevél garantáltatlk. Most van as 
Ideje az automobil gépészetet megta­
nulni. Sok ezren keresnek soff őrt és 
gépészeket. 18-tól 60 évesekig Jelentkes-
‘”Iron city school of

ENGINEERING
t**—OB PENN AVENUE, 

PITTSBURGH. PA.
h C—411

AXOOLPL be.lélfl. rrfrrrnrlékkel 
rendrlkexö le*ny általán«« hé.lmunká- 
re felvétetik. MoeAe nincs, 115 heten 
ként. Telefon: Fairmount 1169 Cleve 
land. O. Hl V H!

REFERENCIÁKKÁ!. rend.lke.fl Jl 
leAny .1 r.iáno. háalmunkára felvétetik 
110*4. nine*, ten East II Str., Címre 
land. O. Telefon; Garfield y

HOT LEANT plumber Ualetbe tele 
fonhoa felvétetik. Jelmttkeanl *1« I 
era után. 4213 Lorain Ave.. ctevc 
land. O. 212-311

KLLÁTÁBT NYKE.

ELADÓ FARMOK.

23 AKKRES farm, felszereléssel vagy 
anélkül eladó, esetleg hUflkt vagy Üz­
letért elcserélendő. Érdeklődni. R. * F. 
IX Box 71. Huron. O. vagy <317 Wood­
land Ave. Cleveland. ÖT ^ ^ u

FARMOK. As irak most 
nye/i alacsonyabbak. Vázáról, 
írjon Urast olcsóságokat 
jegyzékünkért. Á RU

lelentéke- 
Ijoi. most 
tartalmazó 

Martin's dons

ELADÓ TÁRGYAK.

I DARABRÓL «116 tape.tr» nappali 
szoba tierehdeeéft. teljen ebéd!/' bérén- 
deaéA lámpák, vnrrfiaép eladók: 780 t 
8« Str.. Cleveland, o. Telefon: Eddy 
ITH W. Hl V II

8 DARAB eln6 «eoh.be vnld valódi 
bontsak lutányonen eladd. ÄrdekKidril e 
elmen. Ilié Woodland Ave.. Cleveland. 
O. 310—1:

Eladók most kiürített 
60 gallonos Syrup hordók,
Igán alkalmasak musthoz, cidar, 
etb.-nek. Ára $3.76 darabonként. 
Érdeklődjön I 2648 Broadway, Cle­
veland, 0. Telefonok: Central 
1491-W vegy Prospect 291«,

e c p

-----Feltalálók-----
Szabadalmi ügyekben fordulja­
nak pontos és megbízható sza­
badalmi ügyvédekhez, forduljon:
A. M. WILSON, Inc. 

PATENTS
J10 VICTOR BLDG., 
Washington, D. C.

Találmányokról és patentokról 
felvilágosító magyar könyvecs­
kénket ingyen küldjük kívánatra, 

írjon érte ma.
h c p

Detroiti magyar orvos
DR. L. H. HERBERT

v. hazai ezredorvos 
8008 West Jeffetr.oa Av*. 

Detroit, Mich.

A SZABADSÁG IRO­
DAI ÉS KÉPVISELŐI

NEW YORKI IRODA:
003 Tribune Bid«.. 164 Nassau »L 

Telephone: Beekroan 4634.

Irodavezető Horváth József. Helyet­
tese Borostyán Qyule- Kollektor New 

-Fork és Brrooklynban. Dányl János. 
Hirdetések fraldhatók a felső városban: 
Kerekse Bros.. 1464 Third Ave„ a 13-lk 
utca közelében Továbbá: Yorkvllle Adv. 
Agency, 1668 Second Ava.

LOR AI ni IROCA:
1804 E. fttl. Bt.

Irodavezető: Rónay Sándor.
Afr.keret. O. megbízott: Balázsi Dé-

AKRONI IhODA:
704 80. Mein SL 

Tetefen: Main 6445.
IrodaTezför Boér Vllmoe.
E kerülethez tartóénak: Akron. Day- 

ten. Wheeling, '• V*.. Martlnsfrrry. O.
ée környéke. Columbus. Cincinnati és 
környéke. Helyettesei: Dayton ban Bar. 
tos Janes, 327 Conover St.; Columbus- 
ben: Komán Sándorné, 1930 Parson» 
Ave.: ZanekvlHeben. Oláh József. 1317 
Putnam” ve. — Martlneferry. O. és 
környékén Kovács János. Adena. O. 
és környékén: V. F. Kuthy.

PERTH AMBOY, N. J. IRODAI 
708 Cortland St.

Telephone: 729-R
Irodavezető: Oravecx Imru New Jer­

sey államban. — Megbízottak HoebUng 
K J-bon: Varjú János, Box 134. ~ 
Trenton, N. J.-bcn: Sarkad« Lajoe, 338 
Beatty Bt

JAKAB ISTVÁN és Fiai
magyar temetésrendezők 
8923 BUCKEYE ROAD 

11713 BUCKEYE. ROAD
Princeton 244 Cedar 384

4319 LORAIN AVE.
Telefon Hemlock 4091

áll

OKTATÁS.

■t etn-

tll V 13

SZÁLLODÁK.

HOTEL LORAIN
kényelmesen berendezett 23 szoba Se 
étterem Szobák naponta vagy heten­
ként koszttal vagy anélkül nyitva éj­
jel nappal. West 21 és lírain Ave. 
sarok. Cleveland. O.

Átutazók nagy figyelemben réezeeu:- 
faek.

Telefon: Lincoln 4761

LAKAS KERESÉS.
LAKÁST KERESEK egy esoba. für­

dő. konyha ée villany használattal, 
közel villamos vonalhoz dm: -669 
I.órain Ave. Cleveland, O.

ANGOLT speciális módszerrel már 
néhány Arában Is eredményesen taní­
tok. Poetalapon hívjon megbeszélésre, 
nem kerül jiénzébe- Morton Oreen- 
baum, 7 SOI Aberdeen Ave.. Cleveland. 
Ó. Ugyancaak vállalok angol-német- 

levelesésl éa fordítási megbl- 
211. V. 12

Dr. SHEIBER LEÓ
Budapesten végzett magyar orvos. 
Irodája BRIDOEPORTON van. a 
183» FAIRFIELD AVENUE alatt.

Phone: BARNUM 6026.
Irodai órák d. e. 11—lt-lg, d. u. i— 

t-lg: rate 7-8-1«. Vsa 11—ul*-

KIRÁLY ERNŐTŐL

► iSzEmu mcT autt
■naponta, lütflnó cmlaiény mi/

útin Éa Sikerről uieban_____________
IMOTTÍVTEi11)X3Á W ISSN— Y»

és máé művészek- 
tél ezer remek BE- 
SZÉLÓOtP L E- 
MEZ érkezett Bu­
da pestről Kérjen 
Jegyzéket. Beszélő­
gépek ölesé Írben. 

L. FAZEKaI 
1462 Pírét Ave., 

NEW YORK.

JOGI TANÁCS.

KKMSTBTÉS.
KEDVES, a mint mondta, nem fe­

lejtem soha. hogy lehetnék ura. es­
zel bizonyltom Csak magának élek. 
Választ kérek azonnal "Single - jeli­
gére. 2609 Lorain Ave . Cleveland. <>

K09CSÓ JANOS. Ahaujm . buttöel 11- 
letóieégü apámat keresem fontos hasa 
ügyben. Kérem őt vagy ösmeróselt el­
me közlésére. Aurora. 111. vagy Chi­
cago környékén tartózkodik. Koacsó 
András. Box «81 Barneeboro. Pa.

HAZA88A0.
KÖZÉPKORT* FARMER házasság cél­

jából tisztességes magyar nő ismeret- 
«égét keresi Csakis komoly nók leve­
leit vessem figj-níembe Hussár Kiss 
l-Yank. R. 4. Pontiac. Mich.

H. E. VARGA
ÜGYVÉD ÉS JOGTANÁCSOS 

541 Society for Savings Daalt Bldg 
Cleveland, O.

Tel. Centra* 299-W Man 2867

VérgyógyitAa
a legu *aM> mód szerint
DR. J. BACKY,

magyar orré.
1631 SC. BROADWAY, 

ST. IÁHJI3, MO.

f’A.yy

LEGUJABB DIVAT 
NŐI DIVATCIKKEK 
ÉS *NÖ! KALAPOK- 

BÓL
jDUfLA kők 
’ Peerless STÁM- 

PEKET .iuek
kedden ée caü- 
törtököa ege. 1

“P-
<VEST 25th STREET, 

nemben az “I Merket házzal. 
CLEVELAND, a

Szende Fér epe
zenetanár

Zongora éshegedü
leckét ad úgy saját 
stúdiójában, mint a ta­
nítványok lakásán, a 
legjobb európai me-' 
thódus szerint. Cim:

PROF. F. SZENDE 
1838 £. 75th St, 

Cleveland, O.
Telephon«! Randolph 762S

yVl
K (

YOUNGSTOWNI IRODA:
134 West Federal St.
Tel.: BeU Main 6260.

Iroda vesetői Or. Bognár István.
Megbtsottnk E. Youngstownban 

Loschitxsr Irodája. » Short St. Warren,
Ohio Druga Mihály. Kharon, Pa.: »ha­
mu György. Farral!. Pa. Antal István.
—Sharp* vilié: Szalma János. — New 
Csati*. Pa : Goldman A.

.‘.l!lance-ban megbzlott: Palánezky
Gyula.

Aahtabulában: Láazlé László.
Rsenklvül e területhez tartoznak:

Conneaut. Ashtabula. Canton. Alliance.
O. éa Erle. Pa 4a környéke.

BUFFALO! IRODA:
41 Exchange »I és 1S2 Military Road.

Irodavezető: B- L. Naményl. ^
CHICAGÓI IRODA:

1613 Larrabee Street, a North Ave. 
mellett.

Irodavezető: László H. Leo. — Meg­
bízott: Danes János. — Auroral meg­
bízott: Fodor K. József, 24 Island ------

kí;;. ^i.,!L-d.Ä,a “‘"’• THE GEHRING CO.
7 7003 QUINCY

WEST VIRGINIA ES VIRGINIA _
ÁLLAMOK:

Iroda vesetó. Andreénszky Gyula. Box 
i9Z. Catletteburg. Ky

ÉRTESÍTÉS.
Tisztelettel értesiAük, Conneggé 

I Ashtabula és Erie, Pa. lakó elófi. 
I zetőihket, hogy i. youn^stowgj 
da vezetője BOGNÁR ISTVÁN nr, 

le hó közepe táján meg fogja őket 
f; látogatni előfizetések hNkoBektifc. 
sa végett. •

Munkájában szives riártfdfiáit 
Kérve maradtunk szívélyes SéHg. 
lettel

A japai
fegyl

rri

/

Sír must$i 00
Úgyszintén eladunk üresv ■ —-
hordókat és korsókat. ■

miiiM.n niavsiaban.
Úgyszintén 
hordókat

minden nagyságban.
Vidéki megrendeléseket 

pontosan végzünk.
Bell telefon: Rand 661*.

AVE.
CLEVELAND. O 

ügynököket mindenütt 
keresünk.

^MyrbiLO? t Csanády Péter, WilUamaon.

gallonja.
50

gallonnál

Clevelandban
szállítás

211 V 212—15

Iroda 1904-benalapittatott

PAPP MIKLÓS
Ügyvéd és Jogtanácsos

1983 WEST 2Sth STREET, 
CLEVELAND, O. 

Telefonok.
Lincoln 2601 Cent. 2058-R

! ÉLETMENTŐ

•<1 «Vica tpero. bararals Cljából. 
kósópboru -veng-llku. ll»»!«Móg.. no 
lem.r. tilget korral. F6nyk4po. I«-«-
lokrt károk. Kermite, kldir-s. C. R 
134 First Str. Henkln. F*.

W.H. SCHWARTZ ÉrtC-g
Ohio államban. 918 Society for Sa - 

Vings épületében. Cleveland. O. 
Telefon: Cuyahoga. Central SSS0-R.. 

Beii Mam erao.
Vasárnap dálelétt csak 10—11 éráig 

az Irodában.
Lakáé: 10381 ASHBURY AVENUE. 

Belt telefon; Cedar g»4.

ELADÓ ÜZLETEK.
RJK3RN F*Ín*I.I^i «rat .16.1 ra.be

üstöt betegség miatt eladd, Megfejelő 
rmbrmrk nagyenerü alkalom, rím: 
Sas bő üstét, Boa in.. C'lex-elaknd. O.V. HE in

Vj ROCKÉT, hua 
táránk meg nem
naü *

ée gyű tó öle« halét

eladó, ('lm megtud

I áa jnrü
^udhatd ä 

.ban, Stil

EOT MOSÓNŐ kerestet tk, _kt am« 
aáat hAzhna viszi, közel a X*. 29 »fr. 
te Detroit Are. -kra. I486 W. M Bt 
Cleveland, O.___________________

MAGYAR leány 3 tagú eaaládhoa. 
általános háti munkára felvétetik. Mo­
sás ninoa. Jelenthessen: 1T36 Kast 7» 
St. Butte 11. Cleveland, O.

V. Ill, MS,

KBRESCNK asakátwnőt éa két lányt 
általán«* házimunkára, rgraalmén por­
tért. Állandó munka. UJ hely. Jelent­
kezzen : King Bolomon e. 1611 East 43. 
B,r.. Cler.lend, O. ^_n y

KOT Nö. e ki éri a 
konyhai munkára felvétetik, 
rain Are.. Cleveland, O.

főzéshez. 
Í9W Lo-

ANGOLUL beszélő fiatal leány álta- 
Inos házimunkára felvétetik. Jó ott-lános háalmunkára felvétetik, 

hon ée fizetés. Mra A. E. Cramer. 
Sultg 3. 1640 Eset 78 9L. Cleveland,

V. 213. 211

BÁNYÁSZOK!
AKI NAGY PÉNZT AKAR KERESNI, AZ JÖJJÖN IDE 

AZONNALI
A szén 6—8 láb magas, a hánya egyenes bejárain, gáz nincs 

v ás szabad lámpát használnak. Örse házunk van elég ée mindennap 
, dolgoznak. Fizetünk tonnánként n szánért vegyes mérés után:

Pick után-------—___ ____ _____ _______ ________ ____ $1.22
Masina után ----------- --------------------------------------- 86 cent
Maaináaok -------------------------------^-------------------------14 cent
Maaináaok óra szerint --------------— ——----98 cant
Motorosoknak agy órára------------------------------------ 94 cent
Brekin özeknek egy órára______________ _________ 91 cent
Drmjvereknek egy órára ____ ------------------ ----------90 cent
Trekmenoknek agy órára _____________________94 cent
Trekmenhelpareknek agy órám____ _____ ___..90 cent

Külső munkások:
Tipli munkásoknak óránként___________ JL____SS cent
Kocái javítóknak --------------------- -------------------------90 cent
KársiftdVelmek -------:__________ _____ _____ _____ 88 cent

Akik a fent írott munkában járatosak, azok jöhetnek azonnal, 
munkára készen mielőtt a házak megtelnek. A fenti árakat fizet­
jük Augusztus 16 óta ás bemutatunk néhány, bányászt, hogy mit 
kerestek az utolsó két hót alatt:"

Sándor Kálmán keresete aug. 16-tól 31-ig_______$214.70
Palkó Péter keresete aug. 16-tól 31-ig______ „.$208.36
Ferenc T. keresete aug. 16-tól 31-ig __________ .$197.28
Reinhart János keresete aug. 16-tól 31-ig____ $176.76

A fenti magyar bányászok keresete bizonyltja, hogy itt lobot 
jó pénzt keresni annak, áld dolgozni akar.

Ha Pittsburgh felől j5n, akkor a B. A O. állomáson vagyon 
jegyet Cumberland, Md.-lg, ott átmegy a Western Maryland állo­
másra és jón egyenesen ide. Ha a Virginiákból jön, akkor Cher- 
lestonon kereszti ti vesz jegyet Étid ns, W. Va.-lg ós onnan Ida.

Ha szükséges, akkor boxkárét adunk, de annak az árát rész­
letekben lefogjuk a pedájából.

Ha jón, akkor Írjon vagy stirgőayöazőn az alanti címre, hogy 
a vonatnál várhassuk:

Alex Eger c. o. Emmons Coal Mining Co.
BAYARD, W. VA.

áJ. .... V-L* h c

MAGYAR BÁNYÁSZOK, FIGYELEM 1
Gyakorlott bányíaiok, családosak, vagy nőtlenek kér«», 

tetnek. Legjobb munkaviaeenyok. Jó otthonok, villanyvilágítás, 
kert. Templomok, iskolák, .sinházak, játákterek. Nem union 
bányák.

3«-t5! 4H-*g LÁB MAGAS SZÉN.
16 drift éa slope bánya, egy shaft bánya. Nyitott lámpák- 

kai lehet dolgoani. Minden uán 
•zásért, T

mMBfej ,
Mindig van elegondő kocátok. Minden nap dolgosunk,
Jelentkezzen 

következő címre;

antt ea slope Danya, egy Mart Dfinya. nyitott lámpáé­
it dolgozni. Minden uán mag laa* mérve. Gép-bánvá- 

Pikk munkáért greaa tonnánként fizetünk. Szállítást 
, családokat etoxáDltjuk.

r van elegendő kocátok. Minden nap dolgozunk, 
kezzen uemályelen munkára kéuen, vagy Írjon * 
címre; Th* Con.eUd.tl«, Co.l Ce.. gom«..«, Te, 
L Gottllok SIS Suportor Ara. N. W. Ctoraiwd, 0.

ÜZLETI ALKALOM,
KARMKRBK fi«ye'.mtbe. Felkáram 

-Bon fermereUet, .kiknek pedaefsonk 
r.ik vannak «• bedravlr*Mi te_eln.k 
Írják me* penlne rímüket K, T, P, O, 
Dos 12», Detroit, Mich. •

niTJÍA elheleo tv 
ló I denke* fekete T»tem

Kgv nAIltt 
ion« kémén-

nagyon okeón eledé, Majdnem uJ 
Hívjon m telefonom Proepeot JMO. 
Mr. Meeder, The Haaerot Co,

TÁRS KERESTETIK.

n

Kováchy M. Andor
ÜGYVÉD «• JOGTANÁCSOS 

637 Society for Savinge Building, 
CLEVELAND, O.

Teleibe 1 Main MS3 — Ontral !6é2-K
Két eh Iroda* 6107 Zuekeye Read, 

Írod el órÉki 7 órától • óráig.

rgen kiválóén érdekes és tnnul- 
*4go* könrv mindkét Rom áltel. 
akár fiatal, akár őrre. figyelem­
mel olvaaatndó Nagy fontossággal 
btr ugv hásaaulendóK. mint sai .te 
oljvinoltra. kik t»oidogtelan háaa*- 
eéighen élnek. RéesJeteeen foglal- 
koalk minden férfi éi női Ideg- 
g>-rnge«égeel. vér. bőr én krónl- 
ku* bejokkaj. leírja as rmlékeaő 
gyrngeeég ekeit egyáltalán élő­
imről minden elMorduió betegsé­
get • annak miként! gyógyítását 
Az Bekér (Epilepsia) bet eg* égnek 
valamiét győgyltá*Ének több lap 
van aerntflve, ára Mhwrekben 
1* ranL«llnfn 25 eent. Kiadva a

Német Gyógyintézet
által

684 UNION AVE.. NEW YORK*. 
A kuruaeláe meggátlása céljából. 
Be jegy save 1644-baa. flwshang- 
ban a kongréeaaual törvényekkeL

FITTSBURGHI IRODA:
42» Bakewell Building, Ccr. Grant A Dia­
mond SU a nagy Ceurthézzal szemben.

F. 6. Bo* 444.
Tel.: CXwrt 4485

Irodavezető: Bartek János. -—
Megbízott Bartek István. — Kollek­
torok F» re köp István. 1502—4th Are.. 
Beaver Falls. Pa. — Bérűié André*, 216 
Eri* SL. McKeeaport, Fa. -- Zamba 
István. Box <26, Lyndora, Pa.

Nagy József, 137 Hayes Str Ro 
Bethlenem. Pa. — Maróéi Jónet, 94 i

Findrlck Andris. 2M N- 4th St.. Du-
; nuesn*. Pa.

JOH XSTOWNl IRODA:
Box 4.

Irtklevreető: Jakab André*. — Ptalla 
! delphla. Pa 4* környékén Maedits let- 
vén. — Harrtwburg- Steelton 4s

DOC. SCHOLL MONDJA.
Kimondta már bar* tjamak hogj 

m*nn>i\el vigabt>an megy motorja 
ha wxaksacrú#» vannak a rylmúc 
rek kikÖNZőrtilve.

SCHOLL ENGINEERING CO 
J3Ő4.K. 63-tk utca. Buciidtól i.-iiik- 
ra Árajánlatért hívja P>! ÍUndotvi. 
-7ö % *U

Szabadság k adóhivatale.
21$—711

-Vrf-aJc és H61- oe*: TgiS

t£
óak Mi meg- «
na tatjuk, ke- 
ryan '-ehet r6- 

■d idá «jatt
ér fi Eói na
.-í>zatoi a leg- 
íjabb m$mm 
•zf-rint i I*«Jill I

íniánkat mim 
‘ -xnagyobbitot

... kezdve kedm- 
Hagadj' k meg er.

; tük KzepLf-ii**-« 
m*nv«i tandíjak __ .
nz BÍkaltTial és csatlakozzanak most 
Napba!! és r5ti »anfolramok- Mi jna- 
gyárul ú* l>ea»élünk.

CLEVELAND DESIGNING AND 
CUTTING SCHOOL

Permanent Bldg.. 744 Euclid Ave. 
Cleveland, O.

Main 2458. ,

VÉDJE MEG OTTHONÁT ÉS SZEMÉLYÉT

tr*. atee 
Károly.

BRIDGEFORTI.
116 Fa

mm Pa.: Sallay
DETROITI IRODA:

7128 W. Jeffereen Ava. 
Irodavezető: Tanay Frigyes.

. CONN. IRODA: 
*ark Terrace SL 

I-odsveaetö: Koós Károly. HaUskörs
klurjed Connect lcuL New York ál Iám­
ra « Passaic. X J. és környékére — 
Megbízottak Stamford Coon -ban: Bs- 
r Icakó Andráse" So. Norwalk. í'tmn 
tliés Gyula. |

MILWAUKEE-1 IRODAI 
U10 Gelena St.

Tmeavesete- Beieznay Ferenc. — 
Megbízott Hábrám György.

ST. LOÓISI IRODA:
12Ö4 Hebert SL 

irodavezető: Nussbaumer E.

SOUTH BENŐI IRODA:
417 So. Chapin St. 

Irodavezető: Fodor űvuta.

a legblztosábban működő 25 kali- 
bérü önműködő pisztollyal.

•A Mod« i 181 f." dnniuköd«> pisz­
toly a legjobb Önműködők eeryik*. 
rendkívül gyorsan tüzel Teljrscn 
biztonságos, felszcTF-lv. eg> K> <»r - 
önműködő töltényhiivelv kulobóvat. 
me’v imlíden tővés után az •ires hü­
velyt kiveti és egy uJ töltényt ad 
le. Igen szilárd .-zF-rkt-Z'-v*-! b'r é<« 
felt étién pontns.«ággi*i működik Kék 
acélból tan készt tv#* és a fogója' 
kemény rubber igummibóM P *- 
tonsági elzáró kérzulékkrl % an frl- 
Fiere-lve. Könnyen kezelhet * Kgyike 
a legjobb ímr-ortált pisztovoknak 
Rendes Ara 14 dollár \o!t Mt r-ttgv 
-iiennvtségb^n vásáro l uk és mérsé-. 

j kelt áron tudjuk eladni. M g * 
i készletünk tart. mi e*e*n kaliberű 
! önműködő úri port ált "Mod-I IP: ■ níeztoiyt <■> vná t. 17..’'.n -ért érugftSuk

Írja meg tv-vét é< é küldjön 2* <-#'ntet * szál'ílék* KÖl’-wir#k#-e é$ nsl
elküldjük Önnek a pisztolyt. mrlvnek árát |7.5é-et a kéabrsíléskor fizeti Teje» 

" megelégedését garantáljuk, vagy a pénzt visszafizetjük- írjon még 
UNION SALES COMPANY. Dept. 944.

15 S. Desplaines St., Chicago, III.
tt*. 212 21*. 224

CSIZMADIA JANOS
AMERIKAI MAGYAR (IGYVÉD 

! irtán 1-1«.
a - 1AB'. ... .irodát áfák; n. e I tői déhf 

Bate t.tól 6-tg,
1S—14 Woodland Bank 

Buckeye Rd. ás E. •»-«*• utca »árok.
Lakisi KM E, 1S0th Str,

!rod* -telefon- t >ddr 7é4 !*r tááé-R
Lakás-tele fen \ Öarf. 4*14 M,

r .J, ed

TTTT
TÁRS

3*3

ÁLTALÁNOS 48 
DEPARTMENT 

•toréhoz keresek meginyee 48 férfi táreZL
MRS. MARY BORBÉLY 44 

Magyar Binyiez Store 
B. »47. LOGAN, W. VA. ^

$3331*3$

Alfréd Sátrán
Magyar Ügyvéd.

SAFRAN, NUOCIO A ROMANO 
60S Guardian Bank épület (Buoüd'. 

CLEVELAND. O.

Dr. Peesenlehner Antal
aa óhazában, Amgliában ós Ameri­

ka ben végzett hites ügyvéd és 
jogtanácsos

Room 418 Opera House Bloch. 
BROADWAY LORAIN, OHIO 

Telefon $065
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ELADÓ HAZAK.
ÚJONNAN átalakított 1 szobás ház. 

fürdő, gáz, villannyal, lot 38x134 *600 
dollárért eladó. 666 dollár készpénz. 36 
dollár havi törlesztés mellett 3461 Nor­
mandy Ave. Tudakozódni 6SM Addl- 

1 St.. Chicago. DL
167. 13. 1«

EGT MODERN 1 családos ház. dup­
la garage, eladó. Második ház a Lo­
cate Are.-ML 1270 W. 113 St., Cle­
veland. O. tis-m

A MUNKA ALKALMAT 
JELENT

egy igazi otthon magsserséiére ke­
vés készpénz lefizetéssel ée csekély 
havi részletekben. Lépjen Beazekat- 
tetéebe a tulajdonoaaal éa takaríts* 
meg az Qgynflkak jutalékát Tulaj­
doné« mindenkor rendelkezésére 
áll. Hás az Edgewood éa Kast isi­
nél. Vegye a Union kárét a* Kast 
181-ig, sétáljon 8 bloekot északnak 
Edge wood falé. SrdekiadJBn i Ir­
ving M. Soglovitz, 18104 Edge- 
wood Ave. Cleveland, O,

V «1—117

CHICAGÓI MAOYA* OOYVÍD

Gottlieb Lajos "Z£Z
Ingyen tanács mindennemű köz. 
4s váltó, váló és büntető ügyek, 
ben. órák naponta eato S-»g. 
Szerdán délután Vazárnaz
délelőtt 10—18-lg. 1671 N, Hstated 
Street, az emeleten. — Telefoni 

Dlvereey 31H.

VEGYES.
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RITKA ALKALMI VÉTKLIK 
VANNAK -

.l"Jfl«3-*éeb«n nálam háaakban «* Hat«, 
t.lcbee. Ha hálál venni vary «leaerál- 
pl akar, keressen fel. Meet •« ideje, 
hogy a tőire kényeimea lakáét tolató-?r,n..TM', "^sarasíR’
eze ré!ek.

m v tt

SÜRGŐSEN ELADÓ
11 aaobáa hi* «rvbekötve 

Soft áriak Üzlet ét Restav 
ranttel »»onkivttl aeabóüzlet- 
helyl.éggel, garage 8 auto­
mobil részére, úgyszintén 8 
Diétás hátad épülettel, haza­
utazás miatt minden elfogad­
ható- árért eladd, esetleg 
tiosaau lease-re bérbeadó, Ér­
deklődni leheti Ml East Bou­
levard, Kanmore, Ohio, Bell 
Phone Kenmere 6015 W,

_ ______üldjük uj Magyar KSay-
vünket é. egy Feltaláld leesel- i 
vényt, melylyel teljes biztonságban i 
kflifllhetl találmányát.

Szakavatott tanácsoaal mindig 
raolgálunk éa ha elküldi találmánya 
egyszerű rajzát, vagy mintáját, a! 
hogyan azt önmaga el tudja késal- 
tanf, magyar latránál, akkor nyom­
ban megvUigdljuk annak azahadal- 
maaható voltát. Munkánk pontos éa 
lelki lameretea. Peltételemk kedve­
zik. Chni

VICTOR J. EVANS & CO.
VICTOR BUILDING An 

WASHINGTON, D. ^

•—I eg

ii m
1^11*

T.l«fe*3ljan a vára* bármely Pára.bál

FRANK G. NUNN
TBMBTEe-RBNOeZ6N6X 
MBS LORAIN AVENUk, 
eTwm Hallal mmMR,

rc'aTttra«

MO-SZEMEK,
m.eal»rad*«r. karaOln.k aaa*«*rtaK 
által. A legnaiyebb a. leei-bb mO- ra.m r.ktarunt van .pára Am^lk^•zem raktárunk vanAHglttwfztt

oKCSIMn.

S o u fi 0> Ug

2 bio <1 ám

*16.55 
a, fi'™—* r
a ii _o a .<I 85 « J- 

SIS E--

ifi a 8

S ^ ei —
á -a isH

T3

*&£ r
If!
i ll ell

§:o e
.ST«* fi

iNia 1 j is ; 
‘ llll

CÍ ' P 
£ or 

*0 Jdio
►
OJ

»E5-M I =
* aj:0 -ra.5

S S 5 
E t.

B "
_ .. _ ä5— ui s

-ra ® b—«22-65 
:°2?3e;o>. 8!a°

> 45 ÍF b:® ”fi_ ;0-re 'O tew > c
EE

- -td fit to -cd *a '5iE 8 a Es S-ö: S
ge

•fi

ll |e
«■§ be'S 

o N A
-O ID V
§5 gL_

- I3 s

fid—í «3 ^ —

N 2-0;8^ 
>-<u E

^cfi> tói fc! SSÍ3

< ^ ££ _
. O 'S ® ~ 

ti NH S Ä• — M -
:gö
-2 £ bc'fi 
01 fi 3' S bc C vv- 3a, n Ä o

g * * -ra 
c ä =e 5 E -fi i S. s

tu-* 65 JZ •
o ,Le

;3 ■- -I, E 
N^d-3 S'® c 2 S ■
E -a -tc 
o c ‘-

c .£ 'S S -a -__J -tat fi CJ c
: S -5 'S -fi ca §

ói ca «-ea.® es .'S ca > c «ra c d fi

bc'fi -Jd ^
<U C c ■-I bc|

b£^ rt*S 5
ca >»43 ßE'EÖ42.^

1^1 >

fi§ g
§>o_ >
g-O ca-ro
«< g .b oá

c fi«2S 
« » ® .

«ii
IT SS

»X -

Fx


